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 الفصل التاسع
 ةفلنظر�ة الإنتاج والتك

Theory of Production and Cost 
 

 كلمات مفتاح�ة

؛ Explicit costs؛ التكال�ف الصر�حة (الم�اشرة)Division of labor؛ تقس�م العمل Specializationالتخصص 

؛  Sunk cost؛ تكلفة غارقة  Fixed cost؛ تكلفة ثابتةTotal costs  ؛ التكال�ف الكل�ةImplicit costsالتكال�ف الضمن�ة

لاستثنائي أو ؛ الر�ح اVariable cost؛ تكلفة متغیرةLong-run average costالتكلفة الوسط�ة على الأمد الطو�ل 

؛   Factors of production؛ عناصر الإنتاج Economic profit؛ الر�ح الاقتصاديAbnormal profitغیر العادي

؛ التحلیل Maximum benefitقصى نفع ؛ أEntrepreneur؛  المنظم Inputs؛ مدخلات Outputsمخرجات 

 Continuous controlمتغیر قرار مستمر ؛The marginal principle؛ المبدأ الحديMarginal analysisالحدي

variable منقطع؛ متغیر قرارDiscrete control variable . 
 

 ملخص الفصل:

من وجهة نظر اقتصاد�ة ثم �عرض السلوك  هذا الفصل �عرض المفاه�م الأساس�ة للتكلفة والإیراد والر�ح  یبدأ

عده توا�ع التكال�ف الكل�ة والحد�ة والوسط�ة على  النموذجي لتا�عي الناتج الكلي والحدي على الأمد القصیر، و�

نظرة سر�عة على موضوع    راد وتوا�ع التكلفة، یتم إلقاء�عد ب�ان العلاقة السلو��ة بین توا�ع الإییر �ذلك.  الأمد القص

قرار  ع. یتلو ذلك تطبیق للتحلیل الحدي في س�اق  نوعلاقتها بتحدید الحجم الأمثل للمص  على الأمد الطو�ل  التكلفة

بري ، وثان�ة لمتغیر قرار مستمر، وذلك مع التحلیل الجعطالإنتاج، حیث یتم تناول حالتین، واحدة لمتغیر قرار منق

ثر �ثافة إذا ما اعتمدنا الأدوات التحلیل�ة التي استخدمناها والب�اني. �مكن �تا�ة هذا الفصل �مساحة أقل أو �طر�قة أك

 ثرنا الوضوح على الاختصار.في نظر�ة تفضیلات المستهلك، لكننا آ

 

 :الأهداف التعل�م�ة للفصل التاسع

 ز بین الر�ح العادي والر�ح الاقتصادي.است�عاب مفهوم التكلفة �المعنى الاقتصادي والتمیی -

 توا�ع الإنتاج وتوا�ع التكلفة على المدى القصیر والمدى الطو�ل. التعرف على سلوك  -
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 الوسط�ة وفهم سلوك �ل منها.التمییز بین النواتج الكل�ة والحد�ة و  -

 لحد�ة والوسط�ة وفهم سلوك �ل منها.التمییز بین التكال�ف الكل�ة وا  -
 . على نظر�ة الإنتاج والتكلفة عام للتحلیل الحديالمبدأ ال تطبیق -
 .من خلال حالات عمل�ة است�عاب طر�قة التحلیل الحدي في صنع القرار -
 �اً.تطبیق التحلیل الحدي رقم�اً، ب�ان�اً، وجبر  -

 

 مخطط الفصل:

 economic costs, revenues, and profits لاقتصادي. التكال�ف والإیرادات ومفهوم الر�ح ا1.9

 production function  �ع الإنتاجتا

 cost . التكال�ف2.9
 short-run costs التكال�ف في الأمد القصیر

 fixed cost and average fixed cost التكال�ف الثابتة ومتوسط التكال�ف الثابتة

 total costs and average total cost  ةالتكال�ف الكل�ة والتكال�ف المتوسطة الكل�

 marginal cost د�ةالتكال�ف الح
 sunk cost التكال�ف الغارقة

 long-run average cost and optimum rate of scale . التكال�ف على الأمد الطو�ل والحجم الأمثل للمصنع3.9

 marginal analysis of production decision لتحلیل الحدي لقرار الإنتاجا 4.9

 discrete decision variable . الحالة الأولى: متغیر قرار منقطع1.4.9

 the marginal principle المبدأ الحدي
 continuous decision variable . الحالة الثان�ة: متغیر القرار مستمر2.4.9
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   الفصل التاسع:
 ةفلالإنتاج والتكنظریة 

 Theory of Production and Cost 
 

المنشأة الرشیدة تسعى إلى تخف�ض أو  ن إذا �ان المستهلك الرشید �سعى إلى تعظ�م المنفعة فإ 

�عرّف الر�ح �الفرق  لسبب واضح هو تعظ�م هامش الر�ح. و  cost minimizationتصغیر التكلفة 

في و . total costsو�ین التكال�ف الكل�ة  )ق�مة المب�عات (أي  total revenueبین الإیرادات الكل�ة 

�ادة إیراداتها الكل�ة من خلال التأثیر في السعر  ظل شروط محددة أهمها انعدام قدرة المنشأة على ز 

من إنتاج ذلك  �كافئ تعظ�م الر�ح outputفإن تصغیر التكلفة الخاصة �مستوى محدد من الناتج 

م الر�ح دون ، لا �مكننا الحدیث عن قرارات الإنتاج المبن�ة على هدف تعظ� �كل تأكید . المستوى 

�ما یلي، �عد تذ�رة سر�عة �مفهوم الر�ح الاقتصادي وتكلفة  المرور �التكال�ف والإیرادات. نتناول ف

 الفرصة البدیلة، سلوك توا�ع الإنتاج وتوا�ع التكلفة، وهذه الأخیرة هي أساس مهم للمواض�ع اللاحقة.  

 

 التكال�ف والإیرادات ومفهوم الر�ح الاقتصادي .1.9

الي التكال�ف، و�تم حساب نشأة أر�احاً إذا �ان إجمالي الإیرادات أكبر من إجمتحقق الم

إجمالي الإیرادات �صورة م�اشرة �ضرب عدد الوحدات الم�اعة في سعرها. فعلى سبیل المثال یتم  

عبوات البلاست�ك�ة �ضرب عدد العبوات الم�اعة حساب إجمالي الإیرادات الشهر�ة في مصنع لل

والمحاسبون على  ر ب�عها. أما عند حساب التكال�ف فیتفق الاقتصادیون هر في سعخلال ش

التي   implicit costsولكنهم �ختلفون على التكال�ف الضمن�ة  explicit costsالتكال�ف الصر�حة 

 یرى الاقتصادیون إدراجها ضمن التكال�ف.

لمنشأة للحصول تدفعها اجم�ع التكال�ف التي  explicit costsتكال�ف الصر�حة  �قصد �ال 

ت والأدوات والمواد الخام وأجور العمالة وغیرها من  على متطل�ات الإنتاج مثل شراء المعدا

فهي ما �طلق عل�ه تكال�ف الفرص البدیلة التي   implicit costs التكال�ف. أما التكال�ف الضمن�ة

 . الفصل الأولا الحدیث فیها في سبق وأن فصلن
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صنع  ین نوعي التكلفة �مثال م�سط. إذا افترضنا أن مالك ملتمییز بعلى أ�ة حال �مكن ا

العبوات البلاست�ك�ة هو نفسه مدیره الإداري فإن المحاسب لن یدرج رات�اً للمالك ضمن التكال�ف،  

ثم فلا بد من أن یدرج ضمن  أما الاقتصادي فإنه �فصل بین المنشأة و�ین من �ملكها، ومن 

لعمل الإداري عن تكلفة الفرصة البدیلة لعمل المدیر والمتمثلة �ا  هو ع�ارةالتكال�ف تعو�ضاً للمدیر  

 لدى الغیر �مقابل على شكل أجر أو تعو�ض.  

و�ذلك الأمر إذا ما افترضنا أن المالك دفع تكال�ف إنشاء المصنع من حسا�ه الخاص، 

ف  من تكال�صادي على عكس المحاسب ضرورة حساب تكلفة رأس المال ضفهنا أ�ضاً یرى الاقت

لك على رأس المال، اعائد الذي �قبل �ه المالمشروع، و�تم حسا�ه �ما �عادل الحد الأدنى من ال

و�ثیراً ما ینظر إلى هذا الحد على أنه سعر الفائدة السائد في سوق. أي أن الفائدة التي �ان المالك 

بدیلة لا بد  رة فرصة ما أودع مبلغ تكال�ف التأس�س في بنك تجاري تمثل خسال�حصل علیها إذا 

 ل�ة. من احتساب تكلفتها ضمن التكال�ف الإجما

�المحصلة، تتضمن التكال�ف الاقتصاد�ة �الإضافة إلى التكال�ف المحاسب�ة تكال�ف 

ا هو ب�ساطة عنصر  الفرصة البدیلة للموارد المستخدمة، ومنها الر�ح العادي. والر�ح العادي هذ 

 �ع الأرض والفائدة على رأس المال. لعمال ور من عناصر التكلفة شأنه شأن أجور ا

غیر   أو الاستثنائي �سمى أ�ضاً الر�ح  والذي economic profitتصادي وأما الر�ح الاق 

فهو ما �ف�ض من الإیرادات الكل�ة �عد تنز�ل �افة التكال�ف الصر�حة  abnormal profit العادي

دیلة ومنها الر�ح العادي). �قتضي  الفرصة الب (تكال�فالضمن�ة التكال�ف المحاسب�ة) و التكال�ف (

المنشأة لا تحقق أ�ة أر�اح اقتصاد�ة لا �عني أن المنشأة    إنلاقتصادیون �القول  ذلك أن ما �قصده ا

�معنى أن  فقط. لا تحقق أر�احاً �المعنى المحاسبي، بل �عني ذلك أن المنشأة تحقق ر�حاً عاد�اً 

ولأن  صر�حة والضمن�ة �ما فیها تعو�ضه العادي. ة �افة التكال�ف الرائد الأعمال تمكن من تغط� 

فس�كون هناك مستوى  ، أو من رجل أعمال إلى آخر العادي �ختلف تقدیره من مالك لآخر الر�ح

العمل �قبل    أغلب رجال الأعمال. تماماً �ما أن هناك أجر متوسط سائد في سوق   همتوسط �قبل �

رأس المال �قبل �ه اغلب مالكي راس المال،   متوسط سائد في سوق   �ه أغلب العمال، ومعدل فائدة

 سائد في السوق �قبل �ه أغلب مالكي الأرض. ور�ع أرض 
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 تا�ع الإنتاج . 2.9

إلى مخرجات  inputs�قصد �الإنتاج تلك العمل�ة التي یتم من خلالها تحو�ل المدخلات 

outputs. ل مدخلات الإنتاج، إذا ما استثنینا جهد المنظمتتمث entrepreneur 11 ، بثلاثة عوامل

ورأس المال  laborوالعمل  landه العوامل هي الأرض �مثل �ل منها فئة من المدخلات. هذ 

capital وتسمى �مجموعها عوامل أو عناصر الإنتاج .factors of production.   

نساني الواعي المبذول في الإنتاج سواءً أكان عضل�اً أم  أما عنصر العمل ف�مثل الجهد الإ

ما الر�ادة فعنصر مستقل. على أ�ة حال، بهذا المعنى فإن الإدارة جزء من عنصر العمل. وأاً.  ذهن�

على الأقل  العمل بدون ثروة ماد�ة لا �مكن أن ینتج شیئاً، إذ لا بد للعامل من موارد �مادة خام أو  

وجد علیها  لة للزراعة أو البناء، والأرض التي خلق الإنسان علیها وما یمساحة من الأرض القاب

مسخّرة لخدمته هي �مجموعها ما �سمى عنصر   وما تحتها من موارد طب�ع�ة وجدها الإنسان

الأرض. وأما عنصر رأس المال ف�شمل �ل ما صنعه الإنسان في الحاضر أو في الماضي، ل�س  

ت امه في الإنتاج، �الأدوات والآلات والأبن�ة والطرق والمر��ابهدف استهلاكه و�نما بهدف استخد 

وع عناصر الإنتاج حقه من الشرح في  وأخیراً، من الصعب إ�فاء موض 12الصناع�ة وما شا�ه.

ن  �صف تا�ع الإنتاج العلاقة بی  �ضعة سطور، ولكننا الآن نعلم ما �كفي للتعر�ف بتا�ع الإنتاج.

ن الناتج و�ین الكم�ة المستخدمة من عناصر الإنتاج. وعلى  أقصى ما �مكن أن تنتجه منشأة م 

المال، الأمر الذي �مكننا من اعت�ار  مد القصیر �مكن افتراض ث�ات مساحة الأرض و�م�ة رأس  الأ

رد حجم  الذي �س  1.9حجم الإنتاج تا�عاً لكم�ة العمل فقط. للتعر�ف بتا�ع الإنتاج نستعین �الجدول  

 ل مستو�ات مختلفة من عدد العمال.إنتاج معمل للسكاكر من أج 

 
 و�سمى المنظم أ�ضاً المستحدث ولكن التسم�ة الدراجة الیوم هي رائد الأعمال. 11

إذا �المعنى الاقتصادي للكلمة ل�ست الأسهم التي قد تمتلكها في شر�ة صناع�ة برأس مال، بل هي مجرد   12
رض والذي  لأوجود على امحددة من رأس المال، وأما رأس المال الحق�قي فهو ذلك الم  صكوك تثبت ملكیتك لحصة

تستخدمه الشر�ة في الإنتاج، �الرافعات والجرافات والأبن�ة وما إلى ذلك. �التالي، إذا �ان شراء الأسهم في السوق 
نى الاقتصادي، ذلك أن شراء �المع فإنه ل�س �ذلك investmentالمال�ة �سمى استثماراً من وجهة نظر المشتري 

ول ملك�ة حصة من رأس المال الموجود أصلاً من حامل سهم إلى  س�حیدة بل السهم لن �ض�ف طاقة إنتاج�ة جد
الاستثمار. وهكذا یبدو واضحاً الفرق بین مفهوم رأس المال �المعنى الاقتصادي و�ین رأس المال    حامل سهم آخر. 

 .ق مختلفرأس المال النقدي. نتا�ع هذا التمییز الهام لاحقاً في س�ا�المعنى الدارج، والذي یؤخذ �معنى 
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 والحدي والمتوسط للعمل : الناتج الكلي1.9الجدول 
 الناتج الكلي  عدد العمال 

 (صندوق / الشهر)
 الناتج المتوسط الناتج الحدي

- 0 - - 

1 50 50 50 

2 110 60 55 

3 159 49 53 

4 188 29 47 

5 210 22 42 

 

في �م�ات الصنادیق المنتجة من السكاكر والناجم عن   �مكن من خلال الجدول رصد التغیر

لب�انات ذات الجدول. ومنه تتضح   تمثیلاً ب�ان�اً  1.9ي عدد العمال، و�قدم لنا الشكل التغیر ف

مل العلاقة بین الناتج الكلي من صنادیق السكاكر وعنصر الإنتاج المتغیر (العمل)، فاستخدام العا

وقاً، و�ضافة العامل الثاني أدت إلى ز�ادة الناتج الكلي من  الأول أدى إلى إنتاج خمسین صند 

صنادیق. و�تضح من الجدول أن مقدار   السكاكر �مقدار ستین صندوقاً، �حیث أص�ح مائة وعشرة 

الثابتة   الز�ادة في الناتج الكلي �ان في البدا�ة �بیراً مع ز�ادة عدد العمال إلى العناصر الأخرى 

تغیر.  بدأت الز�ادة �التناقص مع إضافة المز�د من عنصر الإنتاج الم(الأرض ورأس المال)، ثم 

�عطینا الناتج الحدي (العمود الثالث  من السابق. لاحظ أن الناتج یزداد ولكن مقدار الز�ادة أقل

مل واحد، و�لاحظ من الجدول) مقدار التغیر في الناتج الكلي �سبب ز�ادة عدد العمال �مقدار عا 

ر إلى ذلك �قانون  . و�شادي في البدا�ة ثم تناقصه مع ز�ادة استخدام عنصر العملتزاید الناتج الح

عمود الرا�ع من الجدول ف�عطي ق�م الناتج المتوسط وهو حاصل  أما ال العوائد الحد�ة المتناقصة.

المتوسط �ساوي خمسین طناً،    قسمة الناتج الكلي على عدد العمال، فعند العامل الأول �ان الناتج

ذلك بدأ الناتج المتوسط في العامل الثاني أص�ح الناتج �ساوي خمسة وخمسین طناً، ثم �عد وعند 

لسلوك الناتج الحدي والمتوسط �الز�ادة ثم التناقص مع ز�ادة عدد إن    ل.الانخفاض مع ز�ادة العما

ر�ن، الأرض ورأس المال، �حول دون  العمال تفسیر �س�ط، مفاده أن ث�ات عنصري الإنتاج الآخ

 الإنتاج�ة.  استمرار الاستفادة من المز�د من التخصص وتقس�م العمل في رفع
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استخدام أمثل   الوصول إلى �ح من خلال تقس�م العملذلك أن ز�ادة عدد العمال في البدا�ة تت 

فالكثیر من الأعمال داخل المصنع �مكن انجازها  وأفضل لما هو متوافر من الأرض والمعدات. 

لى عاتق  حال تعاون فر�ق من العمال المتخصصین بدلاً من إلقاء العبء عبزمن أسرع �كثیر في  

ي عل�ه ذلك تنوعة في أماكن متعددة، مع ما ینطو عدد قلیل من العمال المضطر�ن لأداء أعمال م

وأما عند استمرار ز�ادة عدد   من هدر للوقت وتعذر الاتقان نت�جة عدم التر�یز على مهارة محددة.

الز�ادة �شكل   مساحة الأرض والم�اني ورأس المال فإن الناتج الكلي یبدأ في العمال في ظل ث�ات 

ل، ومن الواضح أن  التخصص والتقس�م الأمثل للعم  ان�ات لإمكمتناقص �سبب الاستنفاذ التدر�جي  

ث�ات حجم المصنع �عني أن ز�ادة الإنتاج عن طر�ق ز�ادة عدد العمال ل�ست عمل�ة ممكنة �عد  

 law of diminishing  وهذا ما �سمى قانون العوائد الحد�ة المتناقصة   حداً معیناً.  تجاوز عدد العمال

marginal returns نتاج والناجمة عن ز�ادات  أن الز�ادات المتلاحقة في الإ  ختصارالذي �قول �ا

ث�ات �ق�ة العوامل (الآلات) لا بد أن تؤول إلى  مثلاً) معمتلاحقة في عنصر متغیر (العمل 
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 التكال�ف. 3.9

التكال�ف  إن . variable costومتغیرة  fixed costتنقسم التكال�ف الكل�ة إلى نوعین: ثابتة 

بتغیر حجم الإنتاج. ف�غض النظر عن الإنتاج من عدمه تتحمل  تة هي التكال�ف التي لا تتغیر  الثاب

ر فإن إ�جار الأرض التي المنشأة التكال�ف الثابتة. ورجوعاً إلى مثالنا السابق عن مصنع السكاك

ف المصنع  تة، وسواء �انت �م�ة الإنتاج قلیلة أو �ثیرة أو توقأق�م علیها المصنع �عتبر تكال�ف ثاب 

لا بد من دفع الإ�جار. ومن التكال�ف الثابتة أ�ضاً رواتب موظفي الأمن وغیرهم  عن الإنتاج نهائ�اً ف

 من الأفراد غیر المرت�طین �الإنتاج �شكل م�اشر. 

الإنتاج ارتفعت و�ذا قل انخفضت. وأما التكال�ف المتغیرة فهي تتغیر بتغیر الإنتاج، فإذا زاد  

وي والطاقة الكهر�ائ�ة في العمل�ة الإنتاج�ة  بیل المثال �ستخدم الوقود الحیمعمل السكاكر على س

أما تكلفة فضلاً عن المواد الخام، وجم�ع هذه المدخلات یتزاید استخدامها مع ز�ادة الإنتاج. و 

نوا �حصلون على رواتب ثابتة �غض النظر عن  استخدام العمال ف�مكن أن تكون تكلفة ثابتة إذا �ا

وى الإنتاج. أما إذا �انوا یتقاضون أجوراً ترت�ط �ل�اً  تهم في العمل�ة الإنتاج�ة ومستمدى مساهم 

صر العمل تكون تكلفة  �حجم مساهمتهم �الإنتاج، �أن �كونوا عاملین �عقود موسم�ة، فإن تكلفة عن

 متغیرة.

لجدول كال�ف الثابتة والمتغیرة عند �ل حجم إنتاج. و�وضح اتحسب التكال�ف الكل�ة �جمع الت

المتغیرة والكل�ة لمصنع السكاكر، ومنه یتضح أنه عندما �ان الإنتاج �ساوي  . التكال�ف الثابتة و 2.9

والسبب هو عدم وجود تكال�ف متغیرة.   الصفر �انت التكال�ف الكل�ة مساو�ة للتكال�ف الثابتة،

ى التكال�ف الثابتة  ) و�إضافتها إل40قاً فإن التكال�ف المتغیرة تساوي (وعند إنتاج أر�عین صندو 

 ).  70ا الحصول على التكال�ف الكل�ة () �مكنن 30(

ت فعندما �ان الإنتاج �ساوي الصفر �ان  ،لاحظ أن التكال�ف الثابتة لا تتغیر مع تغیر الإنتاج

وحدة فإن التكال�ف    160إلى    40افه من  ، وعند ز�ادة الإنتاج أر�عة أضع30التكال�ف الثابتة تساوي  

كس ذلك أن التكال�ف المتغیرة تز�د مع ارتفاع حجم  �ما هي ولم تتغیر. یلاحظ على عالثابتة �قیت  

 الإنتاج. 
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 الجدول 2.9. : التكال�ف الثابتة والمتغیرة والكل�ة
 الانتاج الكلي
 (صنادیق)

 �ةالتكال�ف الكل التكال�ف المتغیرة التكال�ف الثابتة

0 30 0 30 

40 30 40 70 

100 30 75 105 

135 30 140 170 

150 30 250 280 

160 30 320 350 
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التكالیف الثابتة والمتغیرة: 2.9الشكل 

التكالیف الثابتة التكالیف المتغیرة التكالیف الكلیة
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 التكال�ف في الأمد القصیر

تستط�ع المنشأة ز�ادة الإنتاج �العمل ثماني ساعات إضاف�ة عن طر�ق ز�ادة عناصر 

غیرة، ولكن لن تستط�ع ز�ادة الإنتاج  نتاج المتغیرة، مما یؤدي إلى ز�ادة مماثلة في التكال�ف المتالإ

 دون توسعة المصنع و�ضافة المز�د من خطوط الإنتاج، و�التالي ز�ادة التكال�ف �شكل �بیر جداً 

ر الانتاج  الثابتة. �معنى آخر قد تستط�ع المنشأة ز�ادة الإنتاج عن طر�ق ز�ادة استخدام عناص

یر فإنه لا بد من ز�ادة عناصر الإنتاج الثابتة. المتغیرة، ولكن حتى تستط�ع ز�ادة الإنتاج �شكل �ب 

یوم�اً، فإن    ى سبیل المثال، إذا �انت الطاقة الإنتاج�ة لأحد مصانع الإسمنت عشرة آلاف طنفعل

ى حوالي أحد عشرة ألف هذا المصنع �ستط�ع في حالة ز�ادة الطلب على الإسمنت ز�ادة إنتاجه إل

فة  مسة عشرة ألف طن یوم�اً لا بد من توسعة المصنع و�ضاطن یوم�اً، ولكن لز�ادة الإنتاج إلى خ

مد الطو�ل هو المدة أصول ثابتة، أي ز�ادة التكال�ف الثابتة. و�النس�ة لمصنع الاسمنت فإن الأ

�حتاج إلى حوالي ثلاث سنوات.   الزمن�ة اللازمة لتوسعة المصنع و�ضافة أصول ثابتة، وهذا ما قد 

من ذلك  ي الأمد القصیر �النس�ة لمصنع الإسمنت. وعلى النق�ض و�ناءً عل�ه فإن هذه الفترة ه 

ادة الإنتاج، ولذلك فإن الأمد المخبز الآلي فقد �حتاج إلى ثلاثة أشهر فقط لإضافة أفران جدیدة وز�

 القصیر �النس�ة للمخبز الآلي هو ثلاثة أشهر. 

بل یتحددان بناءً على   فالأمد القصیر والأمد الطو�ل لا یتحددان �فترة زمن�ة ثابتة،إذاً 

أة و�مكان�ة توفیر التمو�ل اللازم وسهولة الحصول على المعدات طب�عة النشاط الإنتاجي للمنش

تة.  ماً فالأجل القصیر هو الفترة التي لا تستط�ع المنشأة خلالها تغییر التكال�ف الثابوالآلات. وعمو 

الجدول أن التكال�ف الثابتة لا  یلاحظ من  یوضح تكال�ف إنتاج مصنع السكاكر. 3.9الجدول و 

  في الأمد القصیر ول�س الطو�ل. الب�انات مأخوذة، و�التالي فإن تتغیر بتغیر الإنتاج

 الثابتة ومتوسط التكال�ف الثابتة: التكال�ف 

لتكال�ف الثابتة لم تتغیر مع تغیر  أن ا. (أ) 3.9. ومن الشكل 3.9یتضح لنا من الجدول 

على أن المنشأة لا    تة هي ذاتها من أجل �افة مستو�ات الإنتاج. وهذا یدلالإنتاج. فالتكال�ف الثاب

 ، أي أنها تعمل ضمن الأمد القصیر. تمتلك الوقت الكافي لتغییر تول�فة �امل عناصر الإنتاج
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 .: التكال�ف في الأمد القصیر 3.9الجدول 
 حجم

 تاج الان
 شهر�اً 

Q 

 التكال�ف 
 الثابتة 

 
FC 

متوسط 
 التكال�ف 
 الثابتة 
AFC 

 التكال�ف 
 المتغیرة 

 
VC 

متوسط 
 التكال�ف 
 المتغیرة 
AVC 

التكال�ف  
 الكل�ة 

 
TC 

التكال�ف  
المتوسطة  

 الكل�ة 
ATC 

التكال�ف  
 الحد�ة 

 
MC 

0 50 - 0 - 50 - - 

1 50 50 10 10 60 60 10 

2 50 25 18 9 68 34 8 

3 50 16.7 24 8 74 24.8 6 

4 50 12.3 28 7 78 19.5 4 

5 50 10 32 6.4 82 16.4 4 

6 50 8.3 38 6.3 88 14.8 6 

7 50 7.1 46 6.6 96 13.8 8 

8 50 6.3 56 7 106 13.3 10 

9 50 5.6 68 7.6 118 13.1 12 

10 50 5 82 8.2 132 13.2 14 

11 50 4.6 98 8.9 148 13.5 16 

12 50 4.2 116 9.7 166 13.8 18 

13 50 3.9 136 10.5 186 14.3 20 

14 50 3.6 158 11.3 208 14.9 22 

15 50 3.3 182 12.1 232 15.5 24 

        

 

تسعى المنشآت لتخف�ض نصیب الوحدة الواحدة من التكلفة الثابتة �غرض تحسین الر�ح�ة �ما 

نمائي �لما انخفض نصیب  فعلى سبیل المثال، �لما زاد عدد حضور الفیلم السیهو معروف. 

و�لما ازداد عدد ر�اب الطائرة �لما انخفض نصیب   المشاهد الواحد من تكلفة عرض الفیلم.

من تكال�ف الرحلة. و�لما ازداد عدد المتدر�ین في الدورة التدر�ب�ة �لما انخفض  سافر الواحد الم

ناعة التي تشكل فیها التكلفة  نصیب المتدرب الواحد من التكلفة الثابتة، وهكذا. من الواضح أن الص

 .هم�ة قصوى لنصیب الوحدة الواحدة من التكلفة الثابتةالثابتة مبلغاً معتبراً تولي أ 



207 
 

 

 

�ة التي تعبر عن نصیب الوحدة الواحدة من الإنتاج من مجمل  تحسب التكال�ف الثابتة الوسطو 

لإنتاج. فعند إنتاج وحدة واحدة �قسمة التكال�ف الثابتة على عدد وحدات ا فاتورة التكلفة الثابتة

ن من  تة س�كو المتوسطة لأن مجمل التكال�ف الثاب الثابتة التكال�ف تتساوى التكال�ف الثابتة مع 

.  10وحدات فإن متوسط التكال�ف الثابتة ینخفض إلى  5نصیب وحدة واحدة. وأما عند إنتاج 

ولذلك فإن   .. ب)3.9الشكل  (  لإنتاجتناقص دوماً بتزاید حجم االثابتة ی  لفة و�لاحظ أن متوسط التك

غ ضخمة  ار م�التدرس بتأنّ شدید عدد المشتر�ین المحتملین قبل استثممثلاً،    ،شر�ات الاتصالات 

في البنى التحت�ة (التكال�ف الثابتة) لتضمن أن نصیب المشترك الواحد من التكلفة الثابتة س�كون  

 ى ذلك من أجل �ق�ة الصناعات.منخفضاً إلى الحد المجدي �النس�ة للشر�ة، وقس عل
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 �ف المتوسطة المتغیرة:التكال�ف المتغیرة والتكال

أن التكال�ف المتغیرة تزداد مع ز�ادة الإنتاج و�ما سبق    .4.9. والشكل  3.9یوضح الجدول  

شرحه فإن التكال�ف المتغیرة هي التكال�ف التي تتغیر مع تغیر الإنتاج فتنخفض عند انخفاضه  

علیها �قسمة التكال�ف  ز�ادته. أما التكال�ف المتوسطة المتغیرة التي �مكن الحصول    وتزداد عند 

أنها انخفضت حتى الوحدة السادسة ثم بدأت في الارتفاع  حظ المتغیرة على حجم الإنتاج فنلا

�عد ذلك. وهنا یت�ادر إلى الذهن تساؤل عن سبب انخفاض التكلفة المتوسطة المتغیرة في 

 اعها �عد مستوى معین من الإنتاج؟ البدا�ة ثم ارتف
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 الكل�ة: �ف المتوسطة والتكالالتكال�ف الكل�ة 

مجموع التكال�ف المتغیرة والثابتة، و�ما أن الأخیرة لا تتغیر   �ما أنّ التكال�ف الكل�ة تساوي 

دائماً، فإن منحنى التكلفة الكل�ة ما هو إلا انز�اح علوي في منحنى   50بتغیر الإنتاج وتساوي 

ثابتة. أي أن �ل نقطة على منحنى  تكلفة المتغیرة، حیث �ساوي مقدار الانز�اح مبلغ التكال�ف الال

  أ). .9.5الشكل ( 50عمود�اً من نظیرتها على منحنى التكلفة المتغیرة �مقدار  ىالتكلفة الكل�ة أعل

ناقص ثم تبدأ أما التكال�ف المتوسطة الكل�ة فتتشا�ه مع التكال�ف المتوسطة المتغیرة في أنها تت

تلف في أنها تصل إلى أدنى نقطة لها عند ولكنها تخ.ب، 9.5�التزاید، �ما �ظهر من الشكل 

 .  من الإنتاج مستوى مختلف
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و�عود السبب في ذلك إلى إضافة التكال�ف الثابتة إلى التكال�ف المتغیرة. للتوض�ح، لاحظ 

وسط التكال�ف الثابتة مع ز�ادة الإنتاج  .، أن استمرار انخفاض مت3.9�الاستعانة بب�انات الجدول 

) Q=9الإنتاج ( كل�ة المتوسطة ستصل إلى أدنى نقطة لها عند مرحلة منتكال�ف ال�عني أن ال

 ). Q=6متقدمة عن المرحلة التي �صل فیها متوسط التكال�ف المتغیرة إلى أدنى مستوى له (

 لتكال�ف الحد�ةا

تكال�ف الكل�ة عند تغیر الإنتاج بوحدة واحدة، ولذلك تعبّر التكال�ف الحد�ة عن التغیر في ال

ثم تبدأ �عدها في التزاید �ما هو   ي البدا�ة تبدأ في التناقص حتى تصل إلى مرحلة معینة فإنها ف

جم  أن التكلفتین الوسط�ة والحد�ة تلتق�ان عند ح 7.9. و�ظهر من الشكل 6.9واضح من الشكل 

إن تناقص التكلفة الحد�ة یؤدي إلى  ة في حدها الأدنى. إنتاج محدد تكون ف�ه التكلفة الوسط�

 وى التكلفة الكل�ة �ما هو واضح.مستوى التكلفة، وأما تزایدها فیؤدي إلى ارتفاع مست انخفاض 
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توا�ع التكلفة  لاحظ أخیراً أننا قمنا �الاطلاع �شكل موجز على سلوك توا�ع الإنتاج وسلوك 

الأمثل الذي �عتمد على فرض�ة تعظ�م الر�ح وعلى سلوك توا�ع دون التطرق إلى قرار حجم الإنتاج  

 . ، الأمر الذي نتناوله قر��اً لتكلفة وتوا�ع الإیراد ا
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 : التكال�ف الغارقة

و�ما   .sunk cost�جب أن نمیّز بین التكال�ف الثابتة و�ین نوع خاص منها �سمى �التكلفة الغارقة  

تخیل مثلاً    قة لأنها غیر قابلة للاستعادة ما إن انفقت.یبدو من اسمها، تسمّى هذه التكال�ف �الغار 

مر الذي استلزم منك استئجار مبنى  قررت افتتاح معهد للتدر�ب على المهارات الإدار�ة الأأنك 

ات  مكون من طا�قین �حوي ثماني غرف في �ل طابق صالحة للاستخدام �قاعات للمحاضر 

دفعة واحدة بدل الإ�جار السنوي، ولكنك  نقد�ة وحدة والتدر�ب. افترض أنك دفعت أر�عة ملایین 

غرف طابق واحد فقط. أنك تستط�ع خدمة الز�ائن �استخدام ما لا یز�د على  فوجئت ف�ما �عد 

السؤال هنا هو �م من هذه الملایین الأر�عة هو تكلفة ثابتة و�م منها هو تكلفة غارقة؟ الحق�قة أن  

ا �ان عقد الإ�جار لا �سمح لك �إعادة تأجیر  ر. إذ الجواب �عتمد على طب�عة وشروط عقد الإ�جا

ذا �انت شروط العقد تسمح لك  جزءٍ منه فإن �امل المبلغ س�كون تكلفة غارقة. أما إالمبنى أو 

�إعادة التأجیر للغیر فإن الوضع س�ختلف. لنفترض أنك �نت محظوظاً وتمكنت من إعادة تأجیر  

. ستنخفض التكلفة الغارقة في هذه الحالة إلى  د�ةدة نقوحالطابق الثاني الذي لا تحتاجه �ملیوني 

الحصول عل�ه هو ستمئة ألف والآن لنفترض أن أفضل ما استطعت   فقط. وحدة نقد�ة ملیوني

فقط مقابل إعادة إ�جار الطابق الثاني فهل ستعید التأجیر علماً أن نصیب الطابق   وحدة نقد�ة

ف المبلغ الذي ستستعیده؟ من الخطأ أن ترفض  أضعا الثاني من الإ�جار الذي دفعته �فوق ثلاثة

  وحدة نقد�ة ستمئة ألف  دفعتها في الماضي مع وحدة نقد�ة على مقارنة ملیوني  العرض بناءً 

ستحصل علیها الآن، لأن رفض العرض لن �فیدك شیئاً بل س�ضرّك لأنك ستفوت فرصة استعادة  

اث الماضي �جب ألا تؤثر على قرارات  ن أحد ولو جزء من التكلفة الغارقة. نختصر ذلك �القول �أ 

ك قرار إعادة التأجیر،  �اتخاذ  وحدة نقد�ة أنت خسرت ملیوناً وأر�عمئة ألف فظاهر�اً   المستقبل.

ولكن الواقع هو أنك تمكنت من خلال إعادة التأجیر من تقلیل خسائرك من ملیونین إلى ملیون  

�جب ألا یؤثر على قرار  نبدفع ملیونی ماضي . و�التالي، الحادث الوحدة نقد�ةوأر�عمئة ألف 

ما �مكن من التكلفة  أن یبنى على أساس البدیل الذي �حقّق استعادة أقصى  المستقبل الذي �جب 

الغارقة. وأخیراً لاحظ أن قرار إعادة التأجیر و�ن �ان لا یتأثر �مبلغ التكال�ف الغارقة إلا أنه یؤثر  

لأخیرة أكبر من أجل أي مبلغ �مكن الحصول عل�ه  كون اعلى حساب الأر�اح الإجمال�ة، حیث ست

  التأجیر.  من إعادة
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 الأمثل للمصنع التكال�ف على الأمد الطو�ل والحجم. 4.9

سیتمتع �الوقت على الأمد الطو�ل، تص�ح �افة أنواع التكال�ف متغیرة، ذلك أن المدیر 

الأرض الزراع�ة مثلاً �مكن  حتى ف .إن لزم الكم�ات المستخدمة من �افة المدخلات  الكافي لتغییر

  عفتها خطوط الإنتاج �مكن مضا�ذلك ، و ح المز�د من الأراضيالتوسع فیها من خلال استصلا

تطو�ر البنى التحت�ة والم�اني وما  �مكن التوسع في �ذلك ، و ناء خطوط إنتاج جدیدةمن خلال ب

ل التدر�ب والتأهیل المتواصل، و�مكن �ذلك تطو�ر مهارات متمیزة من خلا،  شئت من أعمال إنشائ�ة

لة الأجل  الأجل وطو�  ةادیین أن هناك علاقة بین التكال�ف قصیر و�رى �عض الاقتصوما إلى ذلك.  

. في هذا الشكل تم رسم منحنى التكلفة الوسط�ة قصیرة الأجل  8.9خلال الشكل �انها من �مكن ب

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴0 �ف الثابتة نت�جة استخدامها ل�عض عوامل بناءً على افتراض أن المنشأة تكبدت �عض التكال

من الناتج، في ظل  𝑄𝑄0هر من المنحنى أن التكلفة الوسط�ة لإنتاج المستوى  �ظو الإنتاج الثابتة. 

 .  0Q(0ATC(استخدام �م�ة محددة من عوامل الإنتاج الثابتة، هي

          Q0               Q1                    Q2                         Q 

             $ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATC0 (Q1) 
 
ATC1 (Q2) 
 

ATC2 (Q1) 
 

ATC0 (Q0) 
 
ATC2 (Q2) 
 
 
ATC1 (Q2) 

 طویل والحجم الأمثل للمصنعالتكلفة الوسطیة على الأمد ال: 8.9الشكل 

LRAC 

0ATC 

1ATC 

)1Q( 2ATC 
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، فإنها ستضطر 𝑄𝑄1إلى  𝑄𝑄0على الأمد القصیر، إذا قامت المنشأة بز�ادة حجم الإنتاج من  

ل الإنتاج الثابتة، الأمر الذي سیؤدي إلى من عواملفعل ذلك �استخدام نفس المستوى المتوفر 

أما على الأمد الطو�ل، فإن المنشأة ستكون   . 1Q(0ATC(تفاع التكلفة الوسط�ة قصیرة الأجل إلىار 

ناسب حجم الإنتاج الجدید، قادرة على تغییر المستوى المستخدم من عوامل الإنتاج الثابتة �ما ی 

عام  منحنى جدید یتمیز بتكال�ف وسط�ة أدنى �شكل    ابق إلى الأمر الذي س�غیر شكل المنحنى الس

 𝑄𝑄1. والآن، وفي ظل منحنى التكلفة الوسط�ة الجدید �مكن للمنشأة أن تنتج الكم�ة 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴1هو  

تمكنت من الوصول �التكلفة إلى الحد . وهكذا تكون المنشأة قد 1Q(1ATC(بتكلفة وسط�ة مقدارها 

منحنى الجدید  لعلك لاحظت أن ال من العوامل الثابتة.الحجم الأمثل الأمثل من خلال استخدام 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴1   هو أ�ضاً منحنى تكلفة وسط�ة قصیرة الأجل والعمل في ظلّه �قتضي استخدام المستوى

قه ینطبق عل�ه. وهكذا، إذا شاء المدیر أن الجدید من عوامل الإنتاج الثابتة، وما ینطبق على سا�

�قبل بتكلفة وسط�ة   فسیتعین عل�ه أن 2Qمرة أخرى، وهذه المرة إلى مستوى یتوسع في الإنتاج 

ما دام القرار یتخذ على الأمد القصیر، أي في ظل ظروف لا تت�ح تغیر   2Q(1ATC(رها مقدا

. أما إذا �ان لدى الإدارة الموارد اللازمة 2Qالتكال�ف الثابتة إلى المستوى الأمثل �النس�ة للحجم 

ى  قل للإنتاج في ظل المنحنللتوسع في الطاقة الإنتاج�ة، ف�مكن للمنشأة أن تنت  والوقت الكافي

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴2   حیث تستط�ع إنتاج الحجم𝑄𝑄2 2(بتكلفة أقل مقدارهاQ(2ATC  . 

بوصفها الواحدة)  تكلفة الوحدة    �مكننا النظر إلى النقاط المثلى للإنتاج (المثلى من حیث  

  عند �ل مستوى من مستو�ات قصیرة الأجل تكلفة الوسط�ة منحنى متصل �غلّف منحن�ات ال

 Long-run Averageالتكلفة الوسط�ة على الأمد الطو�ل  المغلف المنحنى الإنتاج. �مثل هذا 

Cost (LRAC) .  ى  النظر إلنا نستط�ع أو منحنى الكلفة الوسط�ة طو�لة الأجل. المهم هنا هو أن

فاً (أو �كلمة أدق، مغلحدود الدن�ا من التكلفة الوسط�ة هندسي للالمحل ال �اعت�اره هذا المنحنى

الطاقة الإنتاج�ة  و   .عند أحجام مختلفة من الطاقة الإنتاج�ةالوسط�ة قصیرة الأجل)    لمحن�ات التكلفة

ع س�كون ذلك الحجم الذي تبلغ  لمصنع. وهكذا فإن الحجم الأمثل للمصنمحدد لحجم  تعبر عن

صغر،  أي حجم آخر للمصنع، أكبر أو أذلك أن . 1Qما مقداره ف�ه الطاقة التصم�م�ة للإنتاج 

�كلمة أخرى، فإن حجم المصنع لا �جوز اقتصاد�اً أن �كبر فوق    ة وسط�ة أعلى.ینطوي على تكلف

 نى الكلفة طو�لة الأجل.حد أمثل أو أن �صغره، وهذا الحد الأمثل هو النها�ة الدن�ا لمنح 
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  الإنتاج  لقرار التحلیل الحدي 5.9

رساها رواد المدرسة الحد�ة أو الهامش�ة،  یرتكز التحلیل الاقتصادي الحدیث على الم�ادئ التي أ

�مكن عرض مبدأ التحلیل الحدي والتي مرت معنا �التفصیل في مقرر تار�خ الفكر الاقتصادي. 

�ة  أو مدیر منشأة إنتاج  منتجاً یق على حالات متنوعة. لنفترض أن  من خلال نموذج عام قابل للتطب 

في سبیل الحصول على   C(Q)بتكلفة محددة  Qول�كن  control variableقرار ما یتحكم �متغیر 

ع�ارة عن عدد العمال أو عدد الآلات أو عدد  Qتكون  �مكن أن B(Q).13نفع إجمالي محدّد 

وحدةً من  Qالتكال�ف الإجمال�ة المرت�طة �استخدام  C(Q)ساعات تشغیل أیهما، �حیث تكون 

، �حیث تكون  لوحدات المنتجةعدد ا Qحجم الناتج. �ما �مكن أن تكون  B(Q)ونتاج، وسائل الإ

C(Q)  التكال�ف الكل�ة لإنتاجQ  ،ووحدةً من الناتجB(Q)  الإیرادات الناجمة عن ب�عQ  ًوحدة

الحالة  حالتین. لوب التحلیل فإننا سوف نمیز بین ولأن طب�عة المتغیرات تؤثر على أس 14. همن

تنطوي فالثان�ة أما الحالة و  ،discrete control variableي على متغیر قرار منقطع الأولى تنطو 

 variablecontinuous control .15على متغیر قرار مستمر 

 

 
تستخدم للتعبیر عن اسم المتغیر و�ذلك عن �میته، أي عدد وحداته. و�ما أن هذا المتغیر �قع  Qلاحظ أن 13

ا  وهو نفسه م decision variableتحت س�طرة المنتج أو صانع القرار فإنه �سمى في هذا الس�اق متغیر القرار
 . independent variableل ستقغیر المأو المت choice variable�سمى في س�اق أخر متغیر الخ�ار 

كمثال آخر �مكن أن �كون المنتج أنت نفسك والنشاط هو دراسة هذا المقرر. �مدیر ذاتي لعمل�ة دراسة هذا  14
ي الدراسة على حساب إنجاز ساعةً ف  Q، حیث س�كون إنفاق  Qالمقرر، سیتعین عل�ك أن تقرر �م ساعة ستدرس  

حة الضائعة التي تمثل تكلفة الفرصة البدیلة المضحى بها في سبیل لراةً من ا ساع C(Q)أنشطة أخرى �ما �كلّفك 
 علامةً في الامتحان النهائي لمقرر التحلیل الاقتصادي الجزئي. B(Q)الحصول على 

عاً (مستمراً). �شیر الانقطاع إلى عدم إمكان�ة أن �أخذ  �سمى القرار منقطعاً (مستمراً) إذا �ان متغیر القرارمنقط15
 لا نهائ�ا من الق�م ضمن مجال محدد. أما الاستمرار ف�شیر إلى إمكان�ة استخدام أجزاء �سر�ة من متغیر عدداً ال

الوحدات، �حیث �مكن أن �أخذ المتغیر عدداً لا نهائ�اً من الق�م ضمن مجال محدّد. �شكل تقر�بي، �مكن وصف  
ة ضمن مجال تعر�ف التا�ع، وأما لرسم التا�ع م عن الورققللتا�ع المستمر �التا�ع القابل للرسم دونما حاجة لرفع الا

المنقطع فنضطر لرفع القلم أثناء رسم التا�ع �حیث �ظهر وجود خطوات أو قفزات في الخط الممثل للتا�ع. هذه 
 ط متصل.الخطوات �جب تمثیلها �فراغ ولكننا أح�اناً نمثلها �خ
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 حالة المتغیر المنقطع  –: تحدید المستوى الأمثل لمتغیر قرار  4.9الجدول 

)1( )2( )3( )4( )5( )6( )7( 
 متغیر
 القرار

 النفع 
 الكلي

 كال�فالت
 الكل�ة 

 النفع 
 الصافي

 النفع 
 الحدي

 التكلفة 
 الحد�ة

 النفع الحدي 
 الصافي

Q B(Q) C(Q) NB(Q) MB(Q) MC(Q) MNB(Q) 
 3( Δ )4( Δ( Δ )2( )2( -) 3( معطى معطى معطى

0 0 0 0 - - - 
1 55 10 45 55 10 45 
2 105 20 85 50 10 40 
3 150 40 110 45 20 25 
4 190 60 130 40 20 20 
5 225 90 135 35 30 5 
6 255 120 135 30 30 0 
7 280 150 130 25 30 -5 
8 300 200 100 20 50 -30 
9 315 250 65 15 50 -35 
10 325 325 0 10 75 -65 
11 335 400 -65 10 75 -65 
12 345 475 -130 10 75 -65 
13 350 550 -200 5 75 -70 
14 355 650 -295 5 100 -95 
15 355 750 -395 0 100 -100 

 

 قرار منقطع متغیر : الحالة الأولى .1.5.9

أعلاه، لنفترض أن المدیر أمام حالة �مكن وصفها �شكل رقمي المنشأة  �العودة لمثال مدیر  

المدیر من قسم الدراسات على   . حصل4.9) من الجدول 3) و( 2) و( 1من خلال الأعمدة (

الناتج  �ل مستوى مفترض من  �إنتاجلتكال�ف الكل�ة المرت�طة ) التي تعطي ا3ب�انات العمود (

(العمود الأول) ومن مدیر المب�عات على تقدیرات ق�م المب�عات الممكن الحصول علیها من �ل  
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ن �ختار عدداً صح�حاً من  مستوى ممكن من الإنتاج. لاحظ من العمود الأول أن على المدیر أ

ر  خ أو أي منتج آخر غی �ارة عن زجاجات عصیر أو قدور ط�وحدات الناتج. لعلّ الناتج مثلاً ع 

�مثّل العمود الثاني النفع الكلي   لا �قبل وحدات �سر�ة.و قابل للتجزئة، أي أن متغیر القرار منقطع 

B(Q)    والعمود الثالث �مثّل التكال�ف الكل�ةC(Q)  .  فنفترض أنه تعظ�م    للمنشأةلهدف النهائي  وأما ا

�عد سداد  B(Q) ت�قى من النفع الكليالذي �مثّل ما ی NB(Q)أو  net benefitالنفع الصافي 

 :C(Q)التكال�ف الكل�ة 

NB(Q) = B(Q) - C(Q) 

) من الجدول 4أي أن هدف المدیر هو تعظ�م الفرق بین النفع الكلي والتكال�ف الكل�ة، والعمود (

ر  ـار. لاحظ أن المدیقوم �حساب هذا الفرق من أجل �ل مستوى من مستو�ات متغیر القر � 4.9

�ما هو  وحدة  135والذي �ساوي  NBمستوى ممكن من عظم أ للوصول إلى  Q = 6س�ختار 

والتكلفة  marginal benefitواضح. والآن، حان الوقت للتعر�ف �مقادیر جدیدة هي النفع الحدي 

ي هو النفع  . إن النفع الحد marginal net benefitوالنفع الحدي الصافي  marginal costالحد�ة 

ر القرار الإداري، وهو �التالي مقدار التغیر في النفع  استخدام وحدة إضاف�ة من متغیالمتأتي من 

الكلي الناجم عن ز�ادة متغیر القرار �مقدار وحدة واحدة. فالنفع الحدي من الوحدة الأولى مثلاً هو  

وحدة ، أو لأن إضافة هذه ال.و.ن  55، لأن استخدام هذه الوحدة �عطي نفعاً �مقدار  دة نقد�ةوح  55

  50 . والنفع الحدي من الوحدة الثان�ة هوو.ن 55لكلي من صفر إلى تؤدي إلى ز�ادة النفع ا

والعمود  و.ن. 105إلى  55، لأن إضافة الوحدة الثان�ة تؤدي إلى ازد�اد النفع الكلي من و.ن.

ى،  غیر القرار. من جهة أخر �عطي المنافع الحد�ة من أجل �ق�ة مستو�ات مت  4.9من الجدول    )5(

ة الناجمة عن استخدام وحدة إضاف�ة من متغیر القرار. التكال�ف الحد�ة  التكلفة الحد�ة هي التكلف 

عشرة،   ) من ذات الجدول. فمثلاً، التكلفة الحد�ة للوحدة الأولى هي6في مثالنا معطاة في العمود (

وحدة الثان�ة هي  رة. والتكلفة الحد�ة للكونها تؤدي إلى ز�ادة التكال�ف الكل�ة من صفر إلى عش

 .، وهكذاو.ن. 20إلى  10ف الكل�ة من �تؤدي إلى ز�ادة التكال عشرة، �ونها

وأخیراً، فإن النفع الصافي الحدي �عرّف بنفس الطر�قة، حیث �مثّل الز�ادة في النفع   

، یؤدي ارتفاع ق�مة  ت�ة من استخدام وحدة إضاف�ة من متغیر القرار الإداري. فمثلاً الصافي المتأ
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Q    و�التالي فإن النفع الحدي الصافي   و.ن.  45النفع من صفر إلى  من صفر إلى واحد إلى ازد�اد

و�ز�ادة ق�مة متغیر القرار �مقدار وحدة واحدة، أي بتغیر ق�مة    و.ن.  45من الوحدة الأولى �ساوي  

Q  لحدي الي فإن النفع الصافي ا، و�التو.ن.  85إلى    45) یرتفع النفع الصافي من  2) إلى ( 1ن (م

) من 7، وهكذا من أجل �ق�ة الوحدات الإضاف�ة. والعمود (و.ن. 40ي من الوحدة الثان�ة �ساو 

أخیراً أن النفع الصافي الحدي �مكن الحصول عل�ه   نلاحظ�حسب هذه المقادیر.  4.9الجدول 

 MNB(Q) = MB(Q) - MC(Q): لفرق بین النفع الحدي والتكلفة الحد�ة�أخذ ا

يء غا�ة في الأهم�ة مفاده أن اخت�ار  یلفت الانت�اه إلى ش 4.9إن تأمل ب�انات الجدول 

المدیر لاستخدام ست وحدات من متغیر القرار �ضمن له الحصول على أعظم نفع �لي ممكن،  

صافي إلى الصفر، الأمر الذي �عكس التساوي بین  وأن ذلك یتحقق مع وصول النفع الحدي ال

فة �التأكید، فالمدیر س�ظل  . هذا ل�س �صد Qلفة الحد�ة عند المستوى ذاته من التكالنفع الحدي و 

ما دام النفع الحدي �فوق التكلفة الحد�ة، الأمر الذي �ظل   Qمن خلال ز�ادة    NBقادراً على ز�ادة  

 C(Q)التكلفة الكل�ة    ز�ادة  إلى  Qز�ادة  دسة. أما عندما تؤدي  محققاً حتى الوصول إلى الوحدة السا

نت�جة ستكون سلب�ة على النفع الصافي  فإن ال B(Q)�معدل أسرع من الز�ادة في النفع الكلي 

NB(Q) الأمر المشاهد ابتداء من الوحدة السا�عة. فعلى سبیل المثال، یؤدي استخدام الوحدة ،

الثان�ة    ذلك الأمر مع الوحدةلي �فوق الارتفاع في التكلفة الكل�ة، و�الأولى إلى ارتفاع في النفع الك

ى ارتفاع مجمل النفع الصافي في هذا المجال من ق�م  وما یلیها حتى الوحدة السادسة، ما یؤدي إل

Q حیث تنعدم امكان�ة ز�ادة النفع الصافي مع وصول ،Q  إلى مستوى تتساوى عندهC(Q)  مع

B(Q)الب، لأن الز�ادة في لمستوى فسیؤدي إلى الحصول على نفع حدي س، وأما تجاوز هذا ا  

  التكلفة ستفوق الز�ادة في النفع.

صول النفع الصافي إلى أعلى مستوى ممكن لا یؤدي إلى تعظ�م النفع  �ضاً أن و ألاحظ 

حیث النفع الحدي �ساوي الصفر. �ظهر ذلك  15الوحدة  د الكلي. فالنفع الكلي الأعظم یتحقق عن

، لأن تحدید الهدف بهذه لمنشأةل  لح لأن �كون هدفاً تعظ�م النفع الكلي لا �ص  إنة مهمة تقول  حق�ق

رف عن الز�ادات الحادة في التكال�ف الكل�ة التي �مكن أن تفوق النفع  الطر�قة �قتضي غض الط
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حیث الكلي �كثیر. �كلمة أخرى، إن تعظ�م النفع الصافي لا یرت�ط �الضرورة بتعظ�م النفع الكلي،  

 . تعظ�م النفع الصافي  لا بد من أخذ التكلفة �الاعت�ار عند 

ممكنة من الإنتاج �قطع النظر عن  إن سعي مدیر إنتاج إلى تحقیق أعظم �م�ة ف، وهكذا

التسارع المرافق في معدلات التكلفة لا �مكن وصفه �السلوك العقلاني إذا �انت الإدارة تسعى  

دأ ة أن نلخص فكرة المبالمفید قبل أن ننتقل إلى الحالة الثان�  لتحقیق أعظم ر�ح ممكن. وأخیراً، من

 ر �ل ما سبق: �ع�ارة موجزة تختص The Marginal Principle الحدي

 

 المبدأ الحدي 

 الحدلتعظ�م النفع الصافي، على المدیر أن �قوم بز�ادة ق�مة متغیر القرار إلى 

 وعند هذا الحد �الذاتالذي یتساوى عنده النفع الحدي مع التكلفة الحد�ة. 

لا �مكن للمدیر اكتساب المز�د من  �صل الناتج الصافي الحدي إلى الصفر. و 

 .متغیر القرار عن هذا الحد ر�ق تغییر مستوى النفع الصافي عن ط
 

 

 ملاحظة 

. لاحظ أن الب�انات منقطعة،  4.9لجدول . أدناه هو ع�ارة عن تمثیل ب�اني لب�انات ا9.9الشكل 

ولكن العلاقة بین   أن �مثل الب�انات بنقاط بدلاً من وصلها ب�عضها ال�عض  المؤلف� و�ان الأولى 

ة. لن نتوقف عند هذا الشكل �التوض�ح لأن الحالة التال�ة ستقوم  المتغیرات تبدو أوضح بهذه الطر�ق

�عرض شكل مشا�ه إلى حد التطابق في إطار تحلیل قرار مستمر، وأما الغا�ة من عرضه هنا  

لإمكان�ة أخذ التوا�ع   الفرصة للقارئ للمقارنة، لعلها تقود إلى قبول القارئ  إتاحة فتتوقف عند 

ت التي تتناول متغیرات منقطعة. ذلك أن التوا�ع المستمرة عموماً  المستمرة �تقر�ب ملائم للحالا

 تتمتع �خصائص ر�اض�ة �مكن الاستفادة منها �شكل واسع.
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 لمتغیر منقطع: تحدید المستوى الأمثل 9.9الشكل 

C(Q) 

B(Q) 

NB(Q) 

MB(Q) 

MC(Q) 

MNB(Q) 
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 مستمر متغیر القرار الحالة الثانیة: .2.5.9

منقطعاً تنطبق �شكل عام على   إن الم�ادئ الأساس�ة لصنع القرار عندما �كون المتغیر 

ب�ان�اً فإننا سنحصل على الشكل   8.9فإذا ما قمنا بتمثیل معط�ات الجدول    حالة المتغیر المستمر. 

�ات المختلفة  . �مثّل الجزء الأعلى من الشكل المنافع الكل�ة والتكال�ف الكل�ة المرت�طة �المستو 9.9

كل مصطنع حیث تم وصل النقاط �عضها ب�عض  . لاحظ أن المنحن�ات مستمرة �شQلمتغیر القرار  

لمنحن�ات متصلة دون انقطاعات، و�عني ذلك أننا نفترض وحدات متغیر القرار  �حیث تظهر ا

ن عدد حت قابلة للتجزئة �شكل لانهائي، �أن تعید تعر�ف المتغیر بوزن �م�ة العصیر بدلاً مأص�

ل النفع الصافي والذي �ساوي جبر�اً  زجاجات أو صنادیق العصیر. الجزء الأوسط من الشكل �مثّ 

نحنى  الكلي والتكلفة الكل�ة، والذي �مكن ق�اسه هندس�اً �المسافة العمود�ة بین م الفرق بین النفع

ا تصل المسافة التكلفة الكل�ة ومنحنى النفع الكلي. لاحظ أن النفع الصافي �ص�ح أعظم�اً عندم

افترض أن شر�ة هندس�ة حدّدت .  لى متغیر مستمرلننتقل الآن إلى مثال ع  .اهاالمذ�ورة إلى أقص

 �اضي ه�كل النفع والتكال�ف لأحد الأنشطة �ما یلي: �شكل ر 

B(Q) = 300Q – 6Q2 
2C(Q) = 4Q 

ر متغیر القرار و�ما أن المقادیر الحد�ة تمثّل التغیر الذي �حصل في المقادیر الكل�ة عند تغی

ة الحد�ة �مكن الوصول إلیهما �الاشتقاق الر�اضي  �مقدار وحدة واحدة، فإن النفع الحدي والتكلف

 .  ا�عهما الأصل�ةلتو 

 

للتجزئة إلى مالا نها�ة، فإن میل مقدار   تمراً، أي قابلاً عندما �كون متغیر القرار مسملاحظة هامة (للتذ�ر): 

فع الكلي عند مستوى  الحد�ة الموافقة عند تلك النقطة. تحدیداً، إن میل منحنى النكلي عند نقطة محددة هو الق�مة  

. و�ن میل منحنى التكلفة الكل�ة عند مستوى Qالحدي عن ذلك المستوى من هو النفع  Qمحدد لمتغیر القرار 

 Qمحدد من . و�ن میل منحنى النفع الصافي عند مستوى Qلفة الحد�ة لذلك المستوى من هو التك Qمحدد من 

 .Qهو النفع الصافي الحدي لذلك المستوى من 

اللازمة  Qوالكم�ة المناس�ة من على المدیر الآن أن �قوم �حساب أعظم نفع صافٍ ممكن یتعین 

�استثناء    10.9یناظر الشكل    9.9الشكل  إن  للوصول إل�ه. لنقم أولاً برسم منحن�ات التكلفة والنفع.  
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ة الهندس�ة  ن�ة على الص�غ التا�ع�ة للنفع والتكلفة التي زودت بها الشر�أن الب�انات مستمرة فعلاً ومب

الأعظم بین النفع والتكلفة یتحقق عندما یتساوى میل  للمدیر. لاحظ من الشكل العلوي أن الفرق 

لاحظ أ�ضاً أن میل منحنى النفع الصافي �ص�ح أفق�اً عد�م  منحنى النفع مع میل منحنى التكلفة.  

 ه �ساوي الصفر) عندما �كون في أعظم مستو�اته. الانحدار (میل

 C(Q)منحنى  ، ومیلΔB/ΔQما هو إلا النفع الحدي  B(Q)میل منحنى  في الحق�قة إن

و إلا النفع  ما ه NB(Q)، و�ذلك میل منحنى النفع الصافي ΔC/ΔQما هو إلا التكلفة الحد�ة 

ى النفع والتكلفة المشار إل�ه  . الأمر الذي �عني أن تساوي میلي منحنΔNB/ΔQالصافي الحدي 

فع الصافي  مع التكلفة الحد�ة، وهو الشرط الذي بتحققه �صل الن  أعلاه �عكس تساوي النفع الحدي

لقول �أن میلي منحنى . إذاً، ا1.2إلى أعظم مستوى له �ما رأینا سا�قاً من تحلیلنا لب�انات الجدول  

أعظم�اً �كافئ القول �أنه عندما �كون النفع   النفع والتكلفة یتساو�ان عندما �كون النفع الصافي

 . MB= MCفإن  الصافي أعظم�اً 

لتا�ع فإن مشتق تا�ع ما عند نقطة محددة ما هو إلا و�ما أن میل التا�ع ما هو إلا مشتق ا

 لنقطة. و�التالي نستط�ع أن نكتب: الق�مة الحد�ة لذلك التا�ع عند تلك ا

MB = dB(Q) / dQ 

MC = dC(Q) / dQ 

MNB = dNB(Q) / dQ 

صوّر مستو�ات �ل من النفع الحدي ، الذي �10.9لاحظ من الجزء الأسفل من الشكل 

لنفع الحدي الصافي، أن الناتج الصافي الحدي �صل إلى الصفر عند ذلك والتكلفة الحد�ة وا

نقطة الذي یتقاطع (یتساوى) عنده منحن�ا النفع الحدي والتكلفة الحد�ة، وعند هذه ال  Qالمستوى من  

لدراسة الشر�ة الهندس�ة لحل مشكلة  ن العودةنستط�ع الآ  �الذات �كون النفع الصافي أعظم�اً.

المعظم للنفع الصافي. �ما أن الدراسة وفّرت لنا ص�غاً تا�ع�ة   Qن مستوى المدیر ال�احث ع

فع الحدي لكل من النفع الكلي والتكلفة الكل�ة فإننا نستط�ع أن نشتق الن explicitر�اض�ة صر�حة 

 والتكلفة الحد�ة �ما یلي: 

  MB = dB(Q) / dQ = 300 – 12Q 

MC = dC(Q) / dQ = 8Q 
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 مستمر. تحدید المستوى الأمثل لمتغیر 10.9الشكل 

C(Q) 

B(Q) 

NB(Q) 

MB(Q) 

MC(Q) 

MNB(Q) 
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ظ�م النفع الصافي القائلة �أن النفع الصافي �صل إلى أعظم مستوى ممكن  و�استخدام قاعدة تع

 تتساوى عنده التكلفة الحد�ة مع النفع الحدي، فإننا نكتب: Qعند مستوىً محدد من 

MC = MB 

8Q = 300 – 12Q 

النفع  خیرة في تا�ع الهدف، أي في تا�ع و�تعو�ض الأ  .Q=15نحصل على  Qو�الحل من أجل 

 على:   نحصل ،الصافي

 = 8,250 24 (15) – 26 (15) –300(15)  =C(Q)  -NB(Q) = B(Q)  

 
 

ة وأخیراً، �فترض بهذا المثال أن �ظهر إمكان�ة تطبیق التحلیل الحدي �استخدام أدوات ر�اض�

تعظ�م المنفعة عندما عرضنا النظر�ة  لاحظ أننا استخدمنا التحلیل الحدي أ�ضاً في نموذج    .�س�طة

لكننا في تلك الحالة استخدمنا أدوات ر�اض�ة أكثر تقدماً مما  لات المستهلك. الحدیثة في تفضی

ا قمنا تاج، فكماعتمدنا عل�ه هنا. والحق�قة اننا نستط�ع استخدام ذات المنهج�ة في تحلیل قرار الإن 

تعظ�م الر�ح في ظل قید التكلفة. و�ما قمنا بتصغیر  بتعظ�م المنفعة في ظل قید المیزان�ة �مكننا 

لمیزان�ة في ظل قید ث�ات المنفعة �مكننا أن نقوم بتصغیر التكلفة من أجل مستوى محدد من  ا

مثال واحد تصر على سنق  الناتج. ولن �كون هناك أي فرق من الناح�ة الر�اض�ة بین النموذجین.

 لب�ان ذلك.على المسالة الأول�ة فقط 

 

 ل: مثا

ل�كن تا�ع إنتاج منشأة معینة من الشكل 
25.025.0 KLQ �م�ة العمل ف�ما تمثل   Lحیث تمثل   =

K و.ن. وسعر  20یبلغ  �م�ة رأس المال المستخدمة في المنشأة. افترض أن أجر وحدة العمل

و.ن.    320كال�ف المنشأة محدودة �سقف مقداره  وحدة رأس المال یبلغ خمس و.ن. �فرض أن ت

 مستوى الأعظم من الإنتاج والكم�ات المثلى من العمل ورأس المال الكفیلة بتحق�قه.  أحسب ال

 

Max 25.025.0 KLQ =  
s.t. 320520 =+ KL  
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 نج نضع تا�ع لاغرا  

 ( )KLKLL 52032025.025.0 −−+= λ  
 الشروط الأولى:  

 λ2025.0 25.075.0 −=
∂
∂ − KL
L
L  م.1  

 λ525.0 75.025.0 −=
∂
∂ −KL
K
L  م.2  

 KLL 520320 −−=
∂
∂
λ

 م.3   

 حل جملة معادلات الشروط الأولى

02025.0 25.075.0 =−− λKL  من م. 1  

0525.0 75.025.0 =−− λKL  من م. 2  

 0520320 =−− KL  من م. 3   

   λ=− 2025.0 25.075.0 KL  من م. 1  

   λ=− 525.0 75.025.0 KL  من م. 2  

 ومنه:        

   525.02025.0 75.025.025.075.0 −− = KLKL  

   75.025.025.075.0 525.1 −− = KLKL  

   
75.025.075.025.0 4 −− = LLKK  

   LK 4=  

   ( ) 04520320 =−− LL  من م. 3  

   040320 =− L  

   8=L  

   ( ) 32844 === LK  

   8=L  , 32=K  

   ( ) ( ) 4328 25.025.025.025.0 === KLQ  
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 تمار�ن الفصل التاسع
 

 : أسئلة محلولة

 دى القصیر.اشرح الفرق بین التكال�ف في المدى الطو�ل وفي الم .1

في المدى القصیر، ر�ما فقط أما �ل المدخلات متغیرة. تكون الفرق هو أنه في المدى الطو�ل، 

 كم�ة المدخلات من الأیدي العاملة تكون متغیرة.

 المتناقصة؟ الحد�ة ون العوائدما هو قان .2

راحل المایدت في  ى الأقل ثابتاً فإن إنتاج�ة المدخل المتغیر، و�ن تز أحد عوامل الإنتاج علإذا �ان  

 ، فإنها ستؤول في النها�ة إلى التناقص.الأولى من التوسع في الإنتاج

 ؟إلى حدها الأعظم  أر�اح الشر�ةتصل نقطة  ةأ�عند  .3

 التكلفة الحد�ة مساو�ة للإیراد الحدي.عنده تكون  الذيمستوى الإنتاج  عند

 ن هناك لااقتصاد�ات في الحجم؟لماذا �كو  .4

مشاكل في الحجم تمیل للز�ادة عندما تنمو الشر�ة �شكل ي ع�ارة عن لا اقتصاد�ات الحجم ه

الحوافز  تتراجعقد �ما ، أصعبكبیر ولا تستط�ع أن تدار �شكل فعال. الاتصالات قد تص�ح 

المعلومات التي �حتاجونها تحدید  و�ة في  وقد �جد المدراء صعالإداري،    الارت�اك�سبب  مل  على الع

 .�بیرةج إنتاأحجام عند العمل على 

 أسئلة متعددة الخ�ارات (محلولة):

 على الأمد القصیر: حجم الإنتاجأي مما یلي لا یترافق مع هبوط   .1

a- .متوسط التكال�ف المتغیرة یه�ط 

b- ل�ة یه�ط.متوسط الكلفة الك 

c- .متوسط التكال�ف الثابتة یه�ط 

d- ط.التكال�ف الحد�ة ته�     

 )الثابتة الوسط�ة مع تزاید حجم الإنتاجالتكلفة : عادة ما تتناقص c(الجواب الصح�ح 
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 إن میل تكلفة الوحدة للهبوط مع ز�ادة المخرجات على المدى القصیر �عود إلى: .2

a. .اقتصاد�ات الحجم 

b. .الآثار الخارج�ة 

c.  ط العائد الحدي.هبو 

d. .ز�ادة العائد الحدي 

معها الأر�اح  لك أن الإنتاج�ة تز�د مع التخصص وتقس�م العمل وتز�دذ، dالجواب الصح�ح هو 

فلا علاقة م�اشرة للآثار   bاقتصاد�ات الحجم تنشأ في المدى الطو�ل. أما    a�طب�عة الحال. �النس�ة لـ  

 ى التكلفة.لا تأثیر لها عل cالخارج�ة �الموضوع. وأما 

 مع ارتفاع المخرجات: رأي مما یلي لا �مكن أن �حدث على المدى القصی .3

a. رة.ارتفاع متوسط التكال�ف المتغی 

b. .ارتفاع متوسط التكال�ف الكل�ة 

c. .ارتفاع متوسط التكال�ف الثابتة 

d. .ارتفاع التكلفة الحد�ة 

ط مع تزاید المخرجات على ذلك أن متوسط التكال�ف الثابتة �ستمر �الهبو ، cالجواب الصح�ح هو 

 حساب�ة.الأمد القصیر، وهي حق�قة 

رات في الساعة على أن �عمل العمال للحد شخصاً في معمله �أجر مقداره خمسة دولا  30وظف وسام    .4

الأقصى من ساعات العمل. ولتوظ�ف شخص إضافي واحد، سیتعین على وسام أن یرفع معدل الأجر 

 لة ستساوي: د�ة للعما�قیت �ل التكال�ف ال�اق�ة ثابتة، فإن التكلفة الح دولاراً �الساعة. إذا 5.50إلى 

a- 20.50$ 

b- 15.00$ 

c- 5.50$ 

d- 0.50$ 

 .a�ح هو الجواب الصح
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 170.50 = في الساعة) 5.50شخص ( 31التكلفة مع 
 150.00 = في الساعة) 5.00شخص ( 30التكلفة مع 

  20.50 =    التكلفة الحد�ة 

 ضح الفرق بین المدى القصیر والمدى الطو�ل؟أي من الحالات أدناه تو  .5

a. بتة في المدى القصیر ومتغیرة في المدى الطو�ل.تكلفة العمالة ثا 

b. اد�ات الحجم موجودة في المدى الطو�ل ول�ست في المدى القصیر.اقتص 

c.   القصیر، ولكن في المدى الطو�ل عامل واحد من عوامل الإنتاج على الأقل �ظل ثابتاً في المدى

 مكان�ة لتتغیر �لها.هناك إ

 .الطو�لل الإنتاج ثابت في المدى . اذ لا شيء من عوامcالجواب الصح�ح هو 

 

 : أسئلة غیر محلولة

. املأ فراغات الجدول التالي، ثم قم بتحدید الحجم الأمثل لمتغیر القرار. علّق على سلوك منحن�ات 1

�اتجاه توض�ح المبدأ الذي قمت على أساسه  والنفع الحدي. قارن بینهما، وار�ط ع�اراتكالتكلفة الحد�ة 

 ثلى لمتغیر القرار.بتحدید الق�مة الم

 

Q B(Q) C(Q) NB(Q) MB(Q) MC(Q) MNB(Q) 
0 45 5     
1 95 15     
2 140 35     
3 180 55     
4 215 85     
5 245 115     
6 270 145     
7 290 195     
8 305 245     
9 315 315     
10 325 395     
11 335 470     
12 340 545     
13 345 645     
14 345 745     
15 45 5     
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 الإیرادات الكل�ة والتكال�ف الكل�ة لأحد المنشآت تت�ع في سلو�ها التوا�ع الر�اض�ة التال�ة:. افترض أن 2

B(Q) = 200Q – 4Q2 

C(Q) = 8Q2 

 والمطلوب:

ا، وفسّر اً �استخدام برنامج أكسل أو یدو�اً �استخدام دراسة تحولاتهممثل هذین التا�عین ب�ان� .أ

 المدلول الاقتصادي لشكلیهما.

 إلى الق�مة المثلى لمتغیر القرار رقم�اً �استخدام أكسل.حاول أن تصل  .ب

 .تحلیل�ةتأكد من الجواب الذي وصلت إل�ه �طر�قة  .ج

 قرار.�مة النفع الصافي عند الق�مة المثلى لمتغیر الأحسب ق .د

قلیل من المثلى وعند ق�مة أخرى أعلى �قلیل من أحسب ق�مة النفع الصافي عند ق�مة لمتغیر القرار أقل � .ه

  ى. علّق على النت�جة.المثل
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 الفصل العاشر 
 المنافسة التامة

Perfect Competition 
 

 كلمات مفتاح�ة
؛ عائد عادي  Free entry ة الدخول؛ حر�Free exit؛ حر�ة الخروج Social optimalityالاجتماع�ةالأمثل�ة 

Normal returnتامة المنافسة ال ؛Perfect competition؛ منتج متجانسHomogenous product ؛ منتج
 .Price maker firmمنشأة صانعة للسعر؛ Price taker firmللسعر ؛ منشأة متلق�ةDifferentiatedمتمایز

 
 ملخص الفصل:

الممیّز لكل شرط  زم توفرها في السوق لتكون سوق منافسة تامة، مبیّناً الدور لایبدأ هذا الفصل بب�ان الشروط ال 
بها، مع عنا�ة خاصة لتأثیر هذه الشروط على طب�عة وشكل منحن�ات العرض   من هذا الشروط والوظ�فة التي �قوم

 التامة.  والطلب في ظل المنافسة 
 

 الأهداف التعل�م�ة للفصل العاشر:
 نافسة التامة.التعرّف على شروط الم -

 تامة وطب�عة تأثیره.فهم واست�عاب دور �ل شرط من شروط المنافسة ال -
 في السوق على الأمد القصیر و�ین أدائها على الأمد الطو�ل.   إدراك الفرق بین أداء المنشآت -

 تواجهه المنشأة في سوق المنافسة التامة. فهم طب�عة الطلب الذي  -

 ي ظل المنافسة التامة.فهم طب�عة وخصائص منحنى عرض السوق ف -

 .الاجتماع�ةلتامة للأمثل�ة است�عاب ��ف�ة تحقیق نظام المنافسة ا -
 

 مخطط الفصل:
 assumptions of perfect competition    وط المنافسة التامة. شر 1.10

 market supply and free entry  وحر�ة الدخول والخروج من و�لى السوق . منحنى عرض السوق 2.10

 equilibrium without free entry الأولى: التوازن بدون دخول وخروج من السوق المرحلة 

 free entry assumed خول إلى السوق أو الخروج منهالمرحلة الثان�ة: �مكن للمنشآت الد
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 الفصل العاشر:  
 المنافسة التامةنموذج 

 Perfect Competition Model 
  

ق�ق�ة مطلو�ة في �افة المجالات. المنافسة الشر�فة  �كاد لا �ختلف اثنان على أن المنافسة الح

دان آخر بدءً من الر�اضة وحتى  واء أكانت في الس�اسة أم في الاقتصاد أم في أي میمرغو�ة س

سوق؟ أو السلطة، أو العلم؟ الجم�ع یؤ�د معاق�ة  طلب العلم. هل هناك عاقل ینادي �احتكار ال

لك یتنافى مع المنافسة. والجم�ع یؤ�د معاق�ة الشر�ات الر�اضیین الذین یتناولون المنشطات لأن ذ 

لأحزاب الس�اس�ة التي یثبت تلاعبها  تتآمر على تسعیر المنتجات. والجم�ع یؤ�د معاق�ة االتي 

اتة �ل ما �ضمن المنافسة الشر�فة في �ل مجال، فلماذا؟ �أصوات الناخبین. والجم�ع یؤ�د �استم

و�المشاهدة مساوئ احتكار السلطة ومساوئ احتكار السوق الجواب واضح. الجم�ع یدرك �العقل 

 ة المنافسات المفبر�ة. وسخاف

نافسة �الكلمات أعلاه ل�س هو �التحدید ما �خطر بذهن الاقتصادي وفي الحق�قة، فإن معنى الم

في الحدیث عن المنافسة. إذ أن للمنافسة في علم الاقتصاد معنى دق�قاً و�ناء محكماً یؤسس عل�ه  

 عمل�ة الواسعة.  �امل من النظر�ات الاقتصاد�ة ذات الامتدادات والتطب�قات الجسم 

تهلكین الساعین وراء أكبر منفعة ممكنة یتدافعون ف�ما بینهم  لنظر�ة أن أمواجاً من المستقول ا

مع أمواج من المنتجین اللاهثین وراء أعظم ر�ح ممكن، وذلك في �حرٍ من الحر�ة التي لا تشو�ها  

في المحصلة إلى    تدخل حكومي أو من إكراه من قبل أي طرف لطرف آخر، �ما یؤدي  شائ�ة من 

تحقیق أكبر مقدار ممكن من الرفاه الاجتماعي    إنر�ة تقول  یر جماعي ممكن. أي أن النظأعظم خ

یتم من خلال ترك السوق وشأنه، وفتح الطر�ق أمام �ل اللاعبین في السوق للسعي وراء تحقیق  

 الأنان�ة لأن في ذلك الخیر �ل الخیر للجم�ع!   مصالحهم الذات�ة
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 المنافسة التامة . شروط1.10

 : ف�ما یليأهمها  عدد من الشروط المتكاملة نوجزتوافر جزة وتشترط النظر�ة لتحقیق هذه المع

ینجم عن    ف�ماوالعبرة في هذا الشرط ل�ست في العدد، بل  توفر عدد �بیر من المنشآت:    -1

ن حصص سوق غا�ة في الضآلة �حیث تكون المنشأة المفردة ضخامة عدد المنشآت م

 ى السعر.إلى حد لا تستط�ع معه أن تمارس أي تأثیر یذ�ر عل صغیرة

ت، �حیث أي أنّ المنشآت ستنتج منتجاً متطا�قاً في المواصفا أن �كون المنتج متجانساً: -2

هذا الشرط من أن   �كون منتج إحداها مطا�قاً تماماً لمنتج أي منشأة أخرى. تأتي أهم�ة

أة تعرض ذات المنتج �سعر أعلى من غیرها. أحداً من المستهلكین لن �شتري من أ�ة منش

قبل مستهلك بدفع سعر أعلى لمنشأة محددة فإن لذلك معنىً واحداً هو أن المنتج  فإذا ما 

التي  س. أما إذا �انت المنافسة تامة فلا بد أن �كون المنتج متجانساً، والمنشأة  غیر متجان

 ز�ائن. ترفع سعرها فوق سعر السوق لن تحقق شیئاً إلا خسارة ال

 

یوجد عوائق من أي نوع لدخول السوق  أي لاحر�ة الخروج من والدخول إلى السوق:  -3

أو تكنولوج�ا أو سواها. على أن ذلك والخروج منها. سواء أكانت عوائق قانون�ة أو مال�ة 

وق أو دخول منشآت جدیدة إل�ه یتم بدون أ�ة  لا �عني �الضرورة أن خروج منشآت من الس

 واجه المنشأة في سوق المنافسة التامةلذي یمنحنى الطلب ا: 1.10الشكل 

$ 
 
 
 
 
 
 
P 

q 
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دتها في دخول السوق استعادة التكال�ف التي تكبأن المنشأة قادرة على  تكلفة، بل �عني

فالأراضي والم�اني والمعدات التي تم شراؤها عند الدخول �مكن    إذا ما قررت الخروج منها.

أة في السوق لا تعطیها میّزة على  ب�عها عند الخروج. ینتج عن هذا الشرط أن أقدم�ة المنش 

المساواة  فس المعلومات و�قف على قدموالكل �متلك ن ،للمهنة الداخل الجدید. فلا أسرار

 من حیث فرص تحقیق الر�ح. 

أي أن لكل المنشآت الداخلة في السوق نفس القدرة   تواجه المنشآت جم�عاً نفس التكال�ف: -4

 على الوصول للمدخلات بنفس الأسعار. 

ن لى مستوى ممكن. و�ذا �اما توفرت �ل هذه الشروط فإن الرفاه الاجتماعي س�كون في أع  إذا

�اً فإن ذلك لا ینفي إمكان�ة تحقیق مقدار من المنافع یتناسب مع  توفر �امل هذه الشروط صع

مقدار توفرها. وعلى أ�ة حال، سنسیر الآن مع الحالة المثال�ة التي تفترض توافر �امل الشروط. 

  سوق من خلال طرح سؤالین ننا أن نسأل عن أثر توافر �امل هذه الشروط على سلوك قوى الو�مك

�ل منشأة مقدار الناتج الذي ستطرحه في السوق؟ و��ف سیتشكل مترا�طین هما: ��ف ستقرر 

لنبدأ �السؤال الأول الذي �عنى بدراسة خ�ار المنشأة   السعر على مستوى الصناعة �أكملها؟

ى السعر فإنها اتج. �ما أن المنشأة صغیرة جداً وغیر قادرة على التأثیر عل�خصوص حجم الن 

أساسه. ستنظر المنشأة إلى سعر السوق من جهة و�لى لسعر من السوق وتتصرف على ستتلقى ا

فإذا �ان سعر   تكال�فها من جهة أخرى لتقرر حجم الناتج الذي س�حقق لها أعظم ر�ح ممكن.

       q*               q 

MC $ 
 
 
 
 
 
 

𝑃𝑃1 

 : قاعدة تعظیم الربح (خیار حجم الإنتاج الأمثل)2.10الشكل 
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ع طلب الذي ستواجهه المنشأة س�كون ع�ارة عن خط أفقي متعامد م، فإن منحنى ال1Pالسوق هو  

الطلب الذي ستواجهه المنشأة أفق�اً لأن  . لماذا؟ س�كون منحنى 1Pوى محور السعر عند المست

الكم�ة المطلو�ة من منتج هذه المنشأة ستنخفض إلى الصفر إذا ما تم تحدید السعر فوق سعر 

 أدنى من سعر السوق فإن عدداً هائلاً من المستهلكین  السوق، أما إذا وضعت المنشأة سعراً 

ادت أن تب�ع �م�ة محددة أن تب�ع �سعر  ي لا بد للمنشأة إذا ما أر ون على منتجها، و�التالس�قبل

  السوق.

�مكن أن ننظر إلى ذات منحنى الطلب من وجهة نظر ثان�ة. إن �ون منحنى الطلب أفق�اً  

أي أن تغیراً في السعر مهما �ان ضئیلاً سیؤدي إلى تغیر  �عني أن مرونة الطلب لا نهائ�ة، 

عرها فوق سعر السوق ولو �قلیل فإن الكم�ة  هائي في الكم�ة المطلو�ة، فإذا ما رفعت المنشأة سلان

لو�ة من منتجها سته�ط إلى الصفر. و�مكن �ذلك مقار�ة ذات المنحنى من وجهة نظر ثالثة  المط

�ع الكم�ة التي تشاء دون أن تخشى ألا تجد من �شتري منها.  مفادها أن المنشأة قادرة على ب 

إمكان�اتها النسب�ة حیث  م�ة التي تشاء ضمن �الط�ع فإن المقصود هنا �الكم�ة التي تشاء هو الكو 

. هذه إذاً ثلاث طرائق للنظر إلى ا اشترطنا تكون السوق من عدد هائل من المنشآت الصغیرة.أنن

 لمنشأة المفردة في سوق المنافسة التامة. منحنى الطلب الذي تواجهه ا

یبین   2.10ید. والشكل منشأة؟ على المنشأة أن تعود إلى تكال�فها �كل تأكوالآن �م ستنتج ال

منحنى التكلفة الحد�ة للمنشأة. ستبدأ المنشأة من حجم الإنتاج صفر وستفكر بز�ادة الإنتاج تدر�ج�اً  

تمر المنشأة  الحد�ة، و�الثان�ة إلى مستوى السعر. ستس  ناظرةً �العین الأولى إلى مستوى التكلفة

الواضح، �التالي، أن الحد الأمثل لمستوى  ة الإنتاج مادام السعر �فوق التكلفة الحد�ة. ومن بز�اد 

على سبیل المثال، إذا ما رأى فلاح �أن زراعة قطعة أرض إضاف�ة ستكلفه مقداراً    .*qالإنتاج هو  

أما إذا  القرار �التوسعة. لذي س�حصل عل�ه من ب�ع ناتجها فإنه سیتخذ إضاف�اً �قل عن الإیراد ا

وي على تكال�ف تفوق ما �مكن الحصول عل�ه من  كان قرار التوسعة �مقدار إضافي محدد ینط

الب�ع فإن الفلاح لن �فعل. �المقابل، إذا وجد الفلاح أن المساحة التي یزرعها أكبر مما �جب و�أن  

ة إلى �المساحة المزروع ءة مع مساحة أصغر، فإنه س�عمل على العودةعمله س�كون أكثر �فا

 المستوى الأمثل. 
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المنشأة   إنند ملاحظتین. الأولى هي أن �عض الكتّاب �قولون من المناسب هنا أن نتوقف ع

الحد�ة تسعّر على التكلفة الحد�ة. قد یبدو هذا التعبیر مختصراً ولكنه خطأ، لأنه یوحي �أن المنشأة  

ولا تصنعه. و�قول ال�عض  لحد�ة تتلقى السعرم �التسعیر، وهذا غیر صح�ح �ون المنشأة اتقو 

حجم الإنتاج عن طر�ق مساواة التكلفة الحد�ة �السعر، وهذا أ�ضاً تعبیر  الآخر أن المنشأة تختار 

ها  المنشأة تعظّم ر�ح إنغر�ب لأنه یوحي �أن المنشأة تتحكم �التكلفة الحد�ة. والصح�ح أن نقول 

الحد�ة مع سعر السوق، فالمنشأة تتلقى  اوى عنده التكلفة  عن طر�ق اخت�ار مستوى الناتج الذي تتس

صنعه. أما الملاحظة الثان�ة فتتلخص �أن المنشأة تختار �م�ة الناتج دونما نظر إلى  السعر ولا ت

حمومة!؟ أي شيء آخر غیر سعر السوق، و�أنه لا یوجد منافسین في السوق! فأین المنافسة الم

 لإسترات�ج�ة والتكت�ك!؟  المنافسین؟ أین ا  وأین المنتجین الذي �سرقون ز�ائن

ة للنزاع أو التجسس الصناعي أو الدعا�ة أو لشن حروب سعر�ة في الحق�قة ل�س هناك حاج 

ولا یوجد أي حافز لذلك. بل �مكن للمنتجین الذین �صنعون نفس المنتج أن �كونوا أصدقاء! هذه 

عر السوق. للإجا�ة  سؤال ��ف یتحدد س ننتقل الآن إلى  تحققت شروطها. إن التامة  هي المنافسة

لى مرحلتین. في المرحلة الأولى سنعتبر أن عدد المنشآت في  عن هذا السؤال سنقسم التحلیل إ

السوق ثابت لا یتغیر. �كلمة أخرى لن نسمح بدخول وخروج المنشآت. وأما في المرحلة الثان�ة، 

 مة منها. وق وخروج أخرى قائفي حالة تسمح بدخول منشآت جدیدة إلى الس فسنعتبر أننا

تالیتین زمن�اً بل متساوقتین، و�حدثان �شكل أو �آخر  من الواضح أن هاتین المرحلتین ل�ستا مت

. وأما الغرض من هذا التقس�م فهو لأغراض التحلیل �طر�قة تسمح �إظهار �عض جوانب 16�آن معاً 

رنة مع ما �ظهر  سمح �التالي �المقایداً عن شرط حر�ة الدخول والخروج، �ما �المنافسة التامة �ع 

  17من سلوك السوق مع تحقق هذا الشرط.

 

 
 لأمد الطو�ل الذي درسناه سا�قاً و�ن �انا متشابهین.القصیر وا مدلا تخلط بین هذا التقس�م و�ین التمییز بین الأ16
سندرس لاحقاً حالات تنطوي على حر�ة دخول وخروج ولكن مع عدد قلیل من المنشآت، وحالات أخرى تنعدم 17

نشآت. و�التالي، �فیدنا هذا التقس�م في عزل تأثیر عامل  فیها حر�ة الدخول والخروج ولكن مع عدد �بیر من الم
 نشآت على سلوك السوق.یر عدد المتغ
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 . منحنى عرض السوق وحر�ة الدخول والخروج من و�لى السوق 2.10

في �لتا الحالتین من المفید أن نبدأ التحلیل �النظر إلى المنشأة و�لى السوق �لتیهما معاً بنفس  

أة والنصف الأ�من للسوق. إن �حجز النصف الأ�سر للمنش  3.10الوقت. ولذلك سنقوم في الشكل  

لو�ها �فترض أن تمثل �افة منشآت السوق، فكل المنشآت في السوق درس سالمنشأة التي سن

صغیرة جداً، وجم�ع المنشآت في السوق تواجه نفس التكال�ف، و�التالي فإن �افة المنشآت متشابهة  

 حجم والسلوك إلى حد التطابق.  في ال

أن  لناتج السوق، أي  Qلناتج المنشأة و�الحرف  qلحرف لاحظ على الشكل أننا نرمز �ا

المحور�ن الأفقیین مختلفین، في حین أن المحور العمودي �ق�س السعر نفسه، وهذه هي الغا�ة  

ى عرض السوق. تعلمنا  لنرى الآن ��ف یتحدد منحن  من وضع هذین الر�عین جن�اً إلى جنب أفق�اً.

ما أن ي تتساوى عنده التكلفة الحد�ة مع السعر. و�اج الذ قبل قلیل أن المنشأة ستختار حجم الإنت

المنشأة، ومن أجل أي سعر، ستض�ط حجم الإنتاج �ما �حافظ على هذه المساواة، فإن �ل نقطة  

منحى عرض المنشأة على الجزء الصاعد من منحنى التكلفة الحد�ة تصلح لأن تكون نقطة على 

ل و�التالي فإن بوسعنا أن نقو .  �ل سعر موافق  من أجلكونها تحدد الكم�ة التي ستعرضها المنشأة  

منحنى التكلفة الحد�ة الخاص �المنشأة هو ذاته منحنى عرض المنشأة. و�التالي، فإن منحنى   إن

 عاملة في السوق.عرض السوق هو ب�ساطة مجموع منحن�ات التكلفة الحد�ة لكافة المنشآت ال

ه  فإن السوق سوف ینتج �مجموع   1pعند السعر    1qلكم�ة  وهكذا، فإذا �انت المنشأة العاد�ة ستنتج ا

         N.q1                             Q    q1                                       q 

 : منحنى عرض السوق في ظل عدم الدخول / الخروج3.10ل الشك
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على منحنى عرض السوق �الجمع الأفقي لمنحن�ات عرض  . لاحظ أننا نحصل 1Q=N.qالكم�ة 

 . MC∑=  Sاختصاراً وعل�ه �مكن أن نكتب   18المنشآت.
 

 بدون دخول وخروج من السوق المرحلة الأولى: التوازن 

ة أخرى �لاً من المنشأة المفردة والسوق على  حیث نضع مر  4.10لننظر إلى الشكل 

المذ�ور آنفاً. تشاهد على النصف الأ�من منحنى طلب السوق، وهو  زي أفق�اً لنفس السبب التوا

لتي ل�س  منحنى طلب ها�ط �ما هو واضح. یتحدد شكل هذا المنحنى �معزل عن سلوك المنشآت ا

تهلكین وخ�اراتهم ح�ال المنتج محل الت�ادل، لها أي تأثیر عل�ه �ونه یتحدد وفقاً لتفضیلات المس

إلى ذلك من عوامل �أخذها المستهلكون �الاعت�ار في اتخاذ قرار الشراء.    للبدائل المتاحة وماووفقاً 

 �اختصار یتحدد منحنى طلب السوق من خارج النموذج الذي بین أیدینا. 

صه هو منحنى  من ناح�ة أخرى، هناك منحنى آخر ل�س للمنشآت تأثیر على خصائ 

منحنى التكلفة الحد�ة یتحدد بناء على   یبدو هذا غر��اً، ولكنالتكلفة الحد�ة الخاصة �المنشأة. قد 

تكنولوج�ا الإنتاج السائدة والمتاحة لكافة المنشآت، و�تأثر بتكلفة المدخلات في الوقت الذي تواجه 

افة المنشآت لذات منحنى التكلفة  ه �افة المنشآت ذات أسعار المدخلات. و�التالي �عد امتلاك �ف�

 
�قوم �عض الطلاب في التطب�قات العمل�ة �جمع الكم�ات وجمع الأسعار أ�ضاً! من الواضح أن جمع الأسعار 18

 عمل�ة عد�مة المعنى.

 : التوازن بدون دخول وخروج4.10الشكل 
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�اختصار، لدینا عنصران یتحددان من خارج النموذج هما   .افقاً مع شروط النموذجالحد�ة أمراً متو 

تأثیر  منحنى طلب السوق ومنحنى التكلفة الحد�ة، �معنى أن أ�ة منشأة لا تمتلك أ�ة س�طرة أو 

 علیهما. 

أ �العرض، حیث نعلم �التعر�ف أن منحنى  والآن، نلتفت إلى ��ف�ة تشكل سعر السوق. نبد 

المنشآت ولأننا نعلم أ�ضاً أن توازن السوق یتحقق عند  هو ع�ارة عن مجمل عرض  عرض السوق  

  نقطة التقاء منحنى العرض مع منحنى الطلب، فإن سعر السوق التوازني سیتحدد عند المستوى 

P* و�التالي فإن �م�ة السوق التوازن�ة ستكون .Q*مستوى المنشأة، فسیتعین علیها أن   . أما على

 لسوق.تاج التي ستطرحها في اتحدد �م�ة الإن

لاحظ أن المنشأة لا تواجه منحنى طلب السوق �كامله، بل تواجه منحنى طلب أفقي �حدد 

هذا هو التوازن في إطار المرحلة  q*.19أة هي  �سعر السوق، أي أن الكم�ة التوازن�ة �النس�ة للمنش 

ا علیها. لقد تحدد التوازن دخول إلى السوق أو خروج منه. لاحظ أول نت�جة حصلن الأولى حیث لا  

عند النقطة التي تساوى عندها السعر مع التكلفة الحد�ة لكل منشأة من المنشآت العاملة في 

لى التساوي بین الرغ�ة الحد�ة لكل وق ینطوي عالسوق، الأمر الذي �عني �التالي أن توازن الس

ج الاجتماعي الأمثل ط تحقق الناتلتكلفة الحد�ة لكل منشأة، وهذا الأخیر ل�س إلا شر مستهلك و�ین ا

 . اً كما رأینا سا�ق

 P*=MCشرط التوازن 

 MWTP=MCشرط الأمثل�ة الاجتماع�ة 

 �سعون �شكل واعٍ ولا غیر  هذه النت�جة ال�س�طة مثیرة للدهشة، فاللاعبون في السوق لا

أو من المنتجین    اجتماع�اً من الناتج، إذ أن أحداً من المستهلكین  واعٍ إلى الوصول للمستوى الأمثل

م  لا �سعى �فرد للوصول إلى هذه النقطة، بل إن اللاعبین في السوق �سعون وراء تحقیق مصالحه

الأنان�ة �حقق الخیر للجم�ع. على أ�ة   الذات�ة الأنان�ة وحسب. و�أن سعي الأفراد وراء مصالحهم

لعرض والطلب. سعر محدد في السوق أن السعر یتحدد من خلال قوى ا حال، نعلم من أجل أي

 
 ع. تذ�ر أن منحنى الطلب هو نفسه منحنى الرغ�ة الحد�ة �الدف19
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فمن جهة، نعلم أن المستهلكین س�ستمرون في ز�ادة مشتر�اتهم من المنتج مادام سعره في السوق 

حد الذي تتساوى معه رغبتهم الحد�ة  �قل عن رغبتهم الحد�ة في الدفع، وس�ستمرون في ذلك إلى ال

 �الدفع مع سعر السوق. 

نقصد �ل مستهلك �فرد، أي أن    حظ أننا لا نتحدث عن مجمل السوق �كتلة واحدة، بللا

التي �جد  كل مستهلك من المستهلكین سیتوقف عن شراء وحدة إضاف�ة من المنتج في اللحظة 

عر السوق. وهذه نت�جة مثیرة للاهتمام، ذلك فیها أن رغبته الحد�ة في الدفع أص�حت مساو�ة لس

ستهلكین س�شتري الكم�ة  ن المستهلكین تفضیلاته الخاصة، و�ل مستهلك من المأن لكل مستهلك م

لرغ�ة  التي تناس�ه، ولكن ذلك س�حدث �طر�قة �صل معها جم�ع المستهلكین إلى التساوي بین ا

ساوى جم�عها مع السعر. یبدأ �ل مستهلك الحد�ة �الدفع و�ین السعر السائد في السوق، أي ستت

ستمرون في شراء  كل عام، من الرغ�ة الحد�ة �الدفع، ولكن الجم�ع س�من مستوىً مختلف، �ش

كم�ات مختلفة �قدر ما یلزم حتى الوصول إلى المستوى الأمثل الذي �حدث أنه محدد �سعر 

رى أن سعر السوق منخفض  ق. فهذا المستهلك الذي �متلك رغ�ة حد�ة مرتفعة نسب�اً سی السو 

التي تمتلك رغ�ة حد�ة منخفضة نسب�اً سترى أن سعر  وس�شتري �م�ة أكبر، وتلك المستهلكة 

السوق مرتفع وستشتري �م�ة أقل لأنها ستصل من خلال شراء �م�ة أقل إلى التساوي بین رغبتها  

السوق، فما ر السوق، وهكذا. هذا ما �حدث على جانب الطلب في ظل نظام الحد�ة و�ین سع

ت الشيء على جانب العرض ولكن في الحق�قة، �حدث ذا الذي �حدث على جانب العرض؟

جون �ستمرون بز�ادة الإنتاج مادام السعر �فوق التكلفة الحد�ة، و�توقفون  �منطق معاكس. فالمنت

ة مع  ى ذلك المستوى من الناتج الذي تتساوى عنده التكلفة الحد�عن ز�ادة الإنتاج عند الوصول إل

السوق سوف ینتهي بها المطاف عند السعر. و�التالي فإن �ل منشأة من المنشآت العاملة في 

لتكلفة الحد�ة المساوي للسعر السائد في السوق. والآن، إذا ما نظرنا إلى ما ذات المستوى من ا

وقت سنصل إلى أن التكلفة الحد�ة لكل منشأة ستكون مساو�ة  �حدث على طرفي السوق بنفس ال

مكن أن �كون أفضل اجتماع�اً من  للرغ�ة الحد�ة لكل مستهلك! ولا یوجد مستوى آخر من الناتج �

 تتساوى عنده التكلفة الحد�ة لكل منشأة مع الرغ�ة الحد�ة لكل مستهلك.هذا المستوى الذي 
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فلو �انت الرغ�ة الحد�ة �الدفع أقل من التكلفة الحد�ة للإنتاج لتعیّن على المنشآت أن  

�ة فائضة غیر مرغو�ة في  إنتاجها لأن ذلك س�كون �مصلحتها، إذ لا فائدة من إنتاج �م  تخفض 

ام المستهلكون ب�ساطة �شراء �م�ات أكبر لأن ذلك س�كون �مصلحتهم  ولو حدث العكس، لقالسوق.  

إذاً، �مكن في �لتا الحالتین ز�ادة رفاه الجم�ع من   سعر أقل مما �ستعدون �الواقع لدفعه.كون ال

ي لا �مكن �عد الوصول إلیها الق�ام  ل ز�ادة الإنتاج أو ز�ادة الاستهلاك. والحالة الوحیدة التخلا

ده الرغ�ة  الرفاه الاجتماعي هي حالة إنتاج ذلك المستوى من الناتج الذي تتساوى عنبز�ادة مستوى  

ي بین هذین  الحد�ة �الدفع مع التكلفة الحد�ة. إذ عندما �ستقر مستوى الناتج عند نقطة التساو 

�ادة رفاههم، أي منافعهم وأر�احهم، عما هو  المقدار�ن، لن �كون �مقدار اللاعبین في السوق ز 

عجزة التي تقول  وهذه هي الم و�التالي فإن هذا المستوى من الناتج هو الأمثل اجتماع�اً.عل�ه. 

ر السائد و�سلك السلوك نظام السوق �قوم �ل فرد �النظر إلى السعبنظر�ة المنافسة التامة بتحققها. ف

 20رفاه اجتماعي ممكن.  لك �شارك بتحقیق أقصىبذ مصلحته الذات�ة، ولكنه  الذي �حقق

دث عن الأر�اح الاقتصاد�ة للمنشآت. في الحق�قة، �مكن للمنشأة من أجل سعر لم نتح

�صف ذلك من خلال ثلاث حالات.   5.10معین أن تحقق أر�احاً أو خسائر اقتصاد�ة. والشكل 

 
�الكم�ة التوازن�ة للمنشأة  Nة في السوق شآت العاملمنتساوي جداء عدد ال  *Qلاحظ أن �م�ة السوق التوازن�ة20

 *Q*= N.q، أي أن:  *qالعاد�ة 

 لقصیرلى الأمد اأن تحققها المنشأة الحد�ة ع: النتائج التي �مكن 5.10لشكل ا

          q*              q  

$ 
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تحقق المنشأة خسارة اقتصاد�ة، وأما  الحالة (أ) تحقق المنشأة ر�حاً اقتصاد�اً، وفي الحالة (ب)  في  

لا تحقق المنشأة فیها لا ر�حاً ولا خسارة. قبل أن نتحدث عن هذه الحالات، لاحظ  (جـ) فالحالة 

حتى الآن  أننا لا نزال في إطار المرحلة الأولى التي تنطوي على عدد ثابت من المنشآت، وأننا 

. تستط�ع أن تمیز من  5.10�ظهر في الشكل    لم نستخدم في تحلیلنا منحنى التكلفة الوسط�ة الذي

ل أن ما �صنع الفرق بین حالات الر�ح والخسارة والنت�جة الصفر�ة هو موقع منحنى  ا الشكهذ 

المنشأة   فإذا وقع �امل هذا المنحنى فوق السعر فإن التكلفة الوسط�ة نس�ةً إلى مستوى السعر.

�ة  ق سعرها. وأما إذا مسّ منحنى التكلفة الوسطستحقق خسارة لأن تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة ستفو 

ر�حاً اقتصاد�اً لأن تكلفة الوحدة لا خسارة ولا نى السعر بنقطة واحدة فإن المنشأة لن تحقق منح

طع مع منحنى السعر  مساو�ة لسعرها. وأخیراً، إذا ما ه�ط منحنى التكلفة الوسط�ة �حیث یتقا 

ر ا مقدا�اً لأن سعر السوق س�فوق تكلفة الوحدة. وأمبنقطتین فإن المنشأة ستحقق ر�حاً اقتصاد 

 .ةالر�ح أو الخسارة فسیتناسب مع اتجاه ومقدار ابتعاد السعر عن تكلفة الوحد 

 

 المرحلة الثان�ة: �مكن للمنشآت الدخول إلى السوق أو الخروج منه

راسة منتجین في سوق أخرى أن المنتجین العاملین في السوق محل الد إذا ما رأى أحد ال

سوقه، فما الذي س�فعله؟ لا بد أنه سینجذب إلى هذه هو في  �حققون أر�احاً تفوق تلك التي �حققها  

السوق طمعاً �الر�ح، ف�قوم في سبیل ذلك بتحو�ل الموارد التي �ان �سخرها لإنتاج منتجه الحالي  

منتج وغیره إلى  لمنتَج الذي �عده �أر�اح أكبر. من الطب�عي أن ینجذب هذا الإلى مجال إنتاج ا

  5.10إلامَ یؤدي ذلك. ابدأ �حالة مشابهة للحالة (أ) من الشكل  تتوقع  السوق الأكثر ر�حاً ولك أن  

إننا نتوقع   .6.10حیث تحقق المنشأة ر�حاً اقتصاد�اً صاف�اً، ولننطلق من هذه الحالة في الشكل 

یرون في أنفسهم القدرة على  الجدد على الدخول إلى السوق لأنهم  نالمنافسی بل المز�د من أن �ق

السائد من التكلفة، والب�ع بنفس سعر السوق، وأنهم �التالي قادرون على  مستوى الإنتاج بنفس ال

تحقیق أر�اح موج�ة. ��ف نستط�ع أن نصف ب�ان�اً دخول منشآت جدیدة إلى السوق؟ تذّ�ر أن 

من الطب�عي أن یزداد هذا الأفقي لمنحن�ات التكلفة الحد�ة، و  عهو المجمو ى عرض السوق منحن 

 دیدة، الأمر الذي یؤدي إلى انز�اح منحنى عرض السوق إلى الأعلى.  نشآت جالمجموع مع دخول م
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س�كون معبراً عن    2Sمثلاً معبراً عن مجموع مئة منشأة فإن المنحنى    1Sفإذا �ان المنحنى  

تساع في العرض على مئة وعشر�ن منشأة مثلاً. مع دخول المنشآت الجدیدة س�ضغط الامجموع 

، ولكن، و�ما هو ظاهر في الشكل فإن المنشآت في هذه 2Pإلى  1Pالسعر الذي سینخفض من 

تحقق أر�احاً موج�ة حتى �عد انخفاض السعر. و�التالي، فإن هذه السوق لا تزال   السوق لا تزال

ل إلى السوق، اذبیتها ولعلك توقعت أن المز�د من المنشآت ستستمر في الدخو تحتفظ �شيء من ج

حیث �ص�ح السعر   3S(ال�مین) حتى �صل إلى  لأسفلاوس�ستمر �التالي انز�اح العرض إلى 

اً �ما �كفي لانعدام أي إمكان�ة لتحقیق المنشأة لر�ح موجب، لتنعدم معه حوافز  ) متدن� 3Pالتوازني (

لتي تحقق لها  ، سیتعین على المنشآت أن تختار �م�ة الإنتاج ا�المحصلة 21ق.الدخول إلى السو 

آخر من الناتج سیتسبب لها �خسارة. وهكذا تستقر السوق   ر�حاً صغر�اً، لأن اخت�ار أي مستوىً 

ق للمنشأة العاد�ة ر�حاً اقتصاد�اً صفر�اً، أي ر�حاً عاد�اً فقط. ونلاحظ هنا أن حجم  عند حدّ �حق

تدهور السعر یدفع المنشأة   نشأة المفردة �قلّ مع ازد�اد عدد المنشآت في السوق، ذلك أنإنتاج الم 

   ل مع الحر�ة الها�طة على طول منحنى التكلفة الحد�ة.لاخت�ار مستوى ناتج أق

 
�الط�ع �ان �إمكاننا أن نقوم بذات العمل�ة مع عدد أكبر من الانز�احات في منحنى العرض، ولعل ذلك أكثر 21

 . إلى النت�جةان للوصول  احین فقط، ولكن ذلك س�عقد الرسم بدون فائدة حیث �كفي انز�واقع�ة من رسم انز�احین اثن

 خول وخروج المنشآت: توازن السوق في ظل حر�ة د6.10الشكل 

    q3 q2 q1                       q      Q1Q2Q3                 Q 

1S 

2S 
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�ان �إمكاننا أن نروي ذات القصة �طر�قة معاكسة �حیث نبدأ مع سوق  وفي الحق�قة،

 ديفإن الخسائر التي �عانیها المنتجون ستؤ   3Pس من سعر أقل من  ولو بدأنا �العك.  تحقق خسائر

أكثر جاذب�ة، ما �عبَّر عنه ب�ان�اً �انز�اح منحنى تدر�ج�اً من السوق إلى أسواق أخرى    همإلى خروج

العرض إلى ال�سار، و�تحسن سعر السوق مع �ل انز�اح و�رتفع السعر الذي تواجهه المنشأة إلى  

في السوق  وصول إلى مستوى الناتج الذي �حقق الر�ح الصفري، حیث ست�قى  الأعلى وهكذا حتى ال

ظ أن قرار المنشآت هذا مبني على مراق�ة السعر السائد المنشآت القانعة �الر�ح العادي. لاحتلك 

في السوق، ول�س على سلوك �ق�ة المنشآت أو ما شا�ه من تكت�كات تنافس�ة. تساعدنا النت�جة  

لتكلفة  دد المنشآت في السوق. فمن خلال معرفة أدنى نقطة في منحنى االأخیرة في معرفة ع

حجم الناتج الأمثل للمنشأة الحد�ة. و�قسمة ناتج  ة للمنشأة العاد�ة سنتمكن من معرفة الوسط�

هذا الفصل   السوق التوازني على هذا الأخیر �مكن الوصول إلى عدد المنشآت. وأخیراً، نختتم

 :�الآتيه لمنافسة التامة الذي درسناه هو من الأناقة �حیث �مكن تلخ�ص�الإشارة إلى أن نموذج ا

 

 :حیث 

π الاقتصادي. الر�ح: تشیر إلى  
fر�ة الخروج والدخول من و�لى السوق.: دلیل �شیر إلى توفر ح 

Min AC: .الحد الأدنى من التكلفة الكل�ة الوسط�ة 
AC: .متوسط التكلفة الكل�ة 

 Pوق.: السعر السائد في الس 
 MC :.التكلفة الحد�ة 

MWTP.الرغ�ة الحد�ة في الدفع : 

  

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀 = 𝑃𝑃 = 𝑀𝑀𝑀𝑀 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀(𝐴𝐴𝐴𝐴) 

𝜋𝜋 = 0 

𝑁𝑁𝑓𝑓 = 𝑄𝑄𝑓𝑓 𝑞𝑞𝑓𝑓⁄  
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 تمار�ن الفصل العاشر

 

 محلولة: أسئلة 

 أدناه).ما إذا �انت �ل ع�ارة من الع�ارات أدناه صح أم خطأ (الحل  . حدد1

 .أ. تعد سوق صابون الیدین سوق منافسة تامة

 ب. الس�ارة منتج متجانس.

جـ. یؤدي عدم توفر حر�ة الدخول والخروج من و�لى السوق إلى تمكن المنشآت من تحقیق أر�اح 

 اقتصاد�ة موج�ة.

 التامة أن �كون المنتج متجانساً.�شترط لتكون المنافسة د. لا 

 المنافسة التامة منحنى طلب ها�ط.ه. تواجه المنشأة في سوق 

 م المنشأة �إمكان�ة تأثیرها على سعر السوق.و. لا علاقة لحج

 ز. لا تعد سوق الحواسیب اللوح�ة سوق منافسة.

ق من نظام المنافسة �لما اقتر�ت هذه السو   ح. �لما ازداد عدد المنتجین والمستهلكین في السوق 

 التامة.
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 الفصل الحادي عشر 
 خصائص المنافسة التامة

Advantages of Perfect 
Competition 

 
 كلمات مفتاح�ة
 Imperfect marketبنى السوق غیر التامة  ؛Pareto optimality؛ أمثل�ة �ار�توExternalitiesالآثار الخارج�ة

structure لع العامة؛ السPublic goodsللسعر)للسعر (متلقِّ    ؛ صانع Price maker (taker ؛ فشل السوق(Market 

failure ؛ �فاءةEfficiency؛ المعلومات غیر التامة Imperfect information . 
 

 ملخص الفصل:
ل وانعدام الهدر  الأمد الطو�  ئص ومزا�ا نظام المنافسة التامة، �الأر�اح الصفر�ة علىاخص  یتحدث هذا الفصل عن

لب�ان طب�عة منحنى طلب السوق و�ذلك منحنى عرض السوق في ظل  وغیرها، ثم یتم تخص�ص مساحة معقولة 
نة مع �ق�ة الأسواق �السوق  مفهوم �فاءة سوق المنافسة التامة �المقار على  المنافسة التامة. وأخیراً، نعرّج قلیلاً 

 الاحتكار�ة وغیرها.
 

 ل الحادي عشر:تعل�م�ة للفصالأهداف ال
 هم خصائص ومیزات سوق المنافسة التامّة. أ التعرّف على  -

 إدراك أس�اب اعت�ار سوق المنافسة التامة سوقاً مثال�ة. -

 التامة. السوق است�عاب مفهوم �فاءة  -

 فهم شروط �فاءة السوق. -
 م حالات فشل السوق.التعرّف على أه -

 
 مخطط الفصل:
 . تمهید1.11
 important advantages of perfect competition ا المنافسة التامةخصائص ومزا�  . عن أهم2.11
 market demand vs. demand curve facing the firm  . منحنى طلب السوق ومنحنى طلب المنشأة3.11

 supply demand curves under perfect competition التامة . منحن�ات عرض السوق في ظل المنافسة 4.11

 market efficiency under prefect competition وق المنافسة التامة. �فاءة س5.11

 prefect competition and reality . المنافسة التامة والأسواق على أرض الواقع 6.11
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 الفصل الحادي عشر:
 التامة لمنافسةا خصائص 

Advantages of Perfect Competition    
 

 تمهید. 1.11

روط المنافسة التامة ولخصنا نموذج المنافسة التامة في �ضع  صل الماضي شحددنا في الف

المنافسة التامة  نموذج عن أهم مزا�ا المنافسة التامة.  معادلات �س�طة. ننتقل الآن إلى الحدیث 

مع�اراً نقارن �ه   كنه نموذج مثالي �صلحنظري �صعب تحققه على أرض الواقع �شكل �امل، ول

لم تتحقق �امل المزا�ا فلعلها تتحقق �عضها أو جم�عها بنس�ة ما  ، فإن لأخرى أداء بنى الأسواق ا

 �حسب الحال.

 مزا�ا المنافسة التامة. عن أهم خصائص و 2.11

حقق ما تعلمنا ف�ما سبق أن المنافسة التامة توصلنا إلى الناتج الأمثل اجتماع�اً، أي ت

آت تستمر في الإنتاج حتى �صل  أن المنش نا. ووجد social optimalityنسم�ه الأمثل�ة الاجتماع�ة  

نتاج فوق هذا الحد. وأما مستوى الكلفة الحد�ة إلى مستوى السعر، حیث لا مصلحة لها بز�ادة الإ 

رغ�اتهم   من اقل المستهلكون، �المقابل، فس�شترون �م�ات أكبر مادام السعر السائد في السوق 

ن الم�كانیزم آنف الذ�ر �حقق المساواة  لاجتماع�ة لأالحد�ة �الدفع. ووصلنا أن ذلك �حقق الأمثل�ة ا

ب الرئ�سي الذي یدفعنا لتفضیل المنافسة  وهو السب بین الرغ�ة الحد�ة �الدفع و�ین التكلفة الحد�ة. 

الذي �قول �اختصار    1.11كل  التامة على غیرها من بنى السوق. �مكن تلخ�ص هذه الفكرة في الش

لتكلفة الحد�ة أدنى من مستوى السعر، وأن المستهلك دام مستوى اأن المنتِج یز�د حجم الإنتاج ما

من السعر، وأنّ هذا السلوك �ستمر حتى الوصول   �شتري أكثر ما دامت الرغ�ة الحد�ة �الدفع أعلى

ن السعر والرغ�ة الحد�ة لدى المستهلك.  إلى التساوي بین السعر والتكلفة الحد�ة لدى المنتج، و�ی 

لرغ�ة الحد�ة �الدفع و�ین التكلفة الحد�ة، الأمر الذي �ضمن ق�ام  ساواة بین اوهذا هو ما �حقق الم

التامة التي تجعلها   أهم مزا�ا المنافسةنعرض ف�ما �أتي   ناتج.السوق �إنتاج المستوى الأمثل ال
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سواق الواقع�ة �المقارنة معه، على أن نؤجل الحدیث النظام الأمثل للسوق والذي نحكم على الأ

 وق إلى نها�ة هذا الفصل. ع �فاءة السعن موضو 

 اجتماع�اً من الناتج: سوق المنافسة التامة تنتج الكم�ة المثلى 1.11الشكل 

𝜋𝜋(  الاقتصاد�ة صفر الأر�اح -1 = نعید التذ�یر هنا �أن الأر�اح الاقتصاد�ة الصفر�ة لا  : )0

نهم �حصلون  ، بل تعني أالمنظمین یتكبدون عناء تأس�س وتشغیل المنشآت بدون أي مقابلتعني أن  

على ر�ح عادي فقط، وهذا الأخیر جزء من تكال�ف الإنتاج. إذاً، مع تحقق شرط حر�ة الدخول 

مة، تؤول الأر�اح الاقتصاد�ة على مستوى المنشأة والصناعة  �الإضافة إلى �ق�ة شروط المنافسة التا

�فها، ومنها  ة �افة تكالالصفر، حیث تتمكن المنشآت من ال�قاء في السوق من خلال تغط�إلى 

هذا العائد متضمّن �ما  . normal returnالر�ح العادي، أو تكلفة المنظم الذي �حقق عائداً عاد�اً 

صل  إن المعنى الأهم للر�ح الصفري هو أنّ المنظم �حفعلى أ�ة حال،  ذ�رنا في التكال�ف الكل�ة. و 

  اً ار في الإنتاج وال�قاء جزءلاستمر �ه ل عن وقته ورأسماله على الحد الأدنى من العائد الذي س�قبل

من الصناعة القائمة. وعلى سبیل المثال، إذا ما انخفض السعر إلى ما دون الحد الذي �غطي  

رر ترك هذه من العائد العادي على رأسمال وجهد المنظم فإن هذا الأخیر س�ق   الحد الأدنى المقبول

موارد المنظم.  ولعل أحدهم  عائد�ة على الصناعة وال�حث عن سوق أخرى أكثر ر�ح�ة أو أكثر

�كفي أن نراقب السوق ونتا�ع  نظم؟ م�سأل، �م یبلغ هذا الحد الأدنى للعائد على رأسمال عمل ال

ا المنشآت ف عندها المنشآت الجدیدة عن الدخول إلى السوق والتي تبدأ عندهالنقطة التي تتوق

ة التي تعطي فیها المنظم الحد ت إلى النقطالقائمة �الخروج من السوق حتى ندرك أن السوق وصل 

الأدنى للعائد على رأس المال. أولئك الذین لا �قبلون �الحد الأدنى الذي أفرزته السوق لن یدخلوا 

عر �حقق عائدا عاد�اً  س�خرجوا منها؟ فالسوق �ما رأینا ستنتهي �المحصلة إلى مستوى س  أو إلیها،

الذین تمكنوا من تحقیق ذلك العائد وقبلوا �ه.  في السوق همفقط للمنتجین، وأولئك الذین استمروا 

p = MC p = MWTP

MC = 
MWTP
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فوق سعر  فإذا ما افترضنا جدلاً أن المنظّم س�ستمر في استثمار رأسماله في الإنتاج ما دام العائد �

لسائد في السوق �حد أدنى للعائد على رأس الفائدة السائد في السوق، ف�مكن الأخذ �سعر الفائدة ا

لعل ذلك �عود إلى أننا �أفراد  و  !الصفري؟ الكثیرون منا یرونه مناس�اً أ�ك �الر�ح والآن ما ر  المال.

نشعر �أننا مستهلكون أكثر من شعورنا  غال�اً ما ننتج شیئاً واحداً ف�ما نستهلك أش�اء �ثیرة، �حیث 

ذه  لحرج من اعت�ار حالة الر�ح الصفري حالة جیدة، لاسّ�ما أن هن. وعل�ه لا نشعر �او �أننا منتج

ضمن أنّ المنتجین لن �حققوا ثروات على حساب جیوب المستهلكین. ففي ظل المنافسة  الحالة ت

منتج على أدنى عائد ممكن. قد لا �سرّك التامة، یدفع المستهلك أدنى سعر ممكن، ف�ما �حصل ال

ثیر�ن س�شعرون �الارت�اح إزاء هذا الوضع، حیث لن یتحول أي ذلك إذا �نت منتجاً، ولكن الك

ئض إلى المنتج �ونه یذهب �كامله للمستهلك، وذلك �خلاف �عض بنى الأسواق  جزء من الفا 

التأكید �مكننا أن ننظر إلى المسألة  الأخرى التي �حقق فیها المنتج فائضاً فوق المعدل العادي. �

ن هم الذین أسسوا وشغلوا المنشآت؟ أل�سوا هم من قام �مزج  و من الجهة المعاكسة، أل�س المنتج

اج �طر�قة تخلق ق�مة مضافة؟ فهل من الإنصاف أن �حصل المستهلك على �ل شيء  عوامل الإنت 

�حصل المستهلك على أقصى   ؟ هل من الإنصاف أنإضافيف�ما لا �حصل المنتج على أي شيء  

أن تناقش ذلك من معاییر الخطأ والصواب  لكفائض ممكن في حین �كون فائض المنتج صفراً. 

 ة الناس ترى في هذا الناتج أمراً جیداً.یبدو أن عامالخاصة �ك، ولكن  

یبدو الحدیث عن التساوي بین  : )P=AC) (P=Min Ac( �ساوي التكلفة الوسط�ة السعر -2

وحدة الواحدة و�ین ین التكلفة الوسط�ة �إعادة لفكرة الر�ح الصفري، فالتساوي بین سعر الالسعر و�

وي الصفر. ولكن �مكن قراءة هذه المساواة الصافي �سا  العائد من ب�ع هذه الوحدة �عني أن الر�ح

ل دخول من زاو�ة أخرى تفیدنا �أن المستهلك یدفع سعراً مكافئاً لق�مة المنتج. وعند التوازن وفي ظ

د الأدنى للتكلفة الوسط�ة، و�التالي  السوق �حر�ة فإن السعر سیتساوى �ما رأینا مع الح  إلىالمنشآت  

 عر ممكن، حیث لن نجد أي منتج �قبل �سعر أقل �أ�ة حال.حق�قة أقل سفإن المستهلك یدفع �ال

إن السبب في انعدام الهدر في ظل نظام المنافسة  :  )صفر=    الهدر(  لا یوجد ض�اع في الموارد   - 3

الأصل فائض لهدره. ولنفترض جدلاً أننا  التامة هو أن فائض المنتج صفر. و�التالي لا یوجد من  

ن الهدر عند �ل المنتجین، وأنهم �حققون عند التوازن في ستوى معین مفي سوق متوازنة مع م
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حدوثه    عما المتوقفر�ة �ما هو متوقع عند التوازن.  ظل حر�ة الدخول والخروج من السوق أر�احاً ص

فاءة وقادرون على الب�ع بذات السعر ولكن  في هذه الحالة؟ من الطب�عي أن �ظهر منتجون أكثر �

اقتصاد�ة موج�ة. وهكذا سیتعرض منحنى عرض السوق مع دخول لهم أر�اح    بدون هدر �ما �حقق

ؤدي إلى انخفاض سعر السوق، الأمر الذي سیدفع منتجین جدد إلى انز�اح �اتجاه ال�مین �ما ی

تستط�ع الاستمرار حیث ستضطر إلى �المنشآت الأقل �فاءة إلى تحقیق أر�اح سلب�ة، وهذه لن 

 هدر لل�قاء في السوق. وهكذا، �ستحیل في سوق المنافسة الإنتاج بلا  الخروج من السوق أو ستتعلم 

 ستقر مع أي مقدار من الهدر.التامة أن تتوازن السوق عند مستوى توازني م

إنتاج جدیدة  من الواضح أن ظهور تكنولوج�ا حدیثة أو طرائق  :دخول تكنولوج�ا جدیدة -4

نائ�ة �المقارنة مع مستخدمي أر�اح استث س�فسح الطر�ق أمام الس�اقین لاستخدامها وتحقیق

ه سا�قاً فإن دخول تكنولوج�ا  التكنولوج�ا الأقل �فاءة أو الأكثر تكلفة. و�نفس المنطق الذي تحدثنا �

یرجى من القارئ جدیدة س�ضغط على منحنى العرض، و�خرج الأقل �فاءةً من السوق. وأخیراً، 

�الكثیر منها متذ�راً أن جم�عها تتأتى   ا�ا أن �شعرالذي لم �شعر �الدهشة حتى الآن من هذه المز 

 ة الدخول والخروج من السوق!من توفر عدد �بیر من منشآت تنتج منتجاً متجانساً في ظل حر�

 . منحنى طلب السوق ومنحنى طلب المنشأة3.11

حنى طلب السوق ومنحنى الطلب الذي تواجهه المنشأة  �جب عدم الخلط بین مفهومي من

�عطینا   هو ع�ارة عن منحنى ها�ط منحنى طلب السوق  أن 2.11ل الشك حظ منلاالحد�ة. 

، من أجل �ل سعر ممكن. فإذا سألنا سؤالاً  �مجموعهمالكم�ات التي �مكن أن �طلبها المستهلكون،  

على ارتفاع محدد في السعر. فإن منحنى   افتراض�اً عن ردة فعل المستهلكین �مجموعة واحدة

  في الكم�ة المطلو�ة من مجمل المستهلكین على المنتجر الانخفاض الطلب س�خبرنا �مقدا

المتجانس محل الت�ادل. أما منحنى الطلب الذي تواجه المنشأة المفردة ف�خبرنا بردة فعل أولئك 

لسعر الذي تتقاضاه تلك المنشأة عن  المستهلكین الذین �شترون من تلك المنشأة على تغیر في ا

داً سیؤدي لمنشأة المفردة برفع سعر منتجها ولو �مقدار ضئیل ج أن قرار اوقد وجدنا سا�قاً   منتجها.

 إلى انخفاض الكم�ة المطلو�ة من منتجها إلى الصفر. 
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 أفق�اً حتى ولوس�كون  dوفي الحق�قة، إذا �ان المنتج متجانساً فإن منحنى طلب المنشأة 

ة الحال أشدّ انحداراً. س�كون �طب�عكان عدد المنشآت في السوق قلیلاً، وأما منحنى طلب السوق ف

ینطبق ذلك على الحالة الخاصة التي تنطوي على منشأتین اثنتین فقط تنتجان ذات المنتج. حیث  

 أن منحنى الطلب الذي ستواجهه �لتیهما س�كون أفق�اً. 

 

لسعر ولو قلیلاً فإن �افة المستهلكین سیتحولون للشراء رفعت إحدى المنشأتین افإذا ما 

رى التي لم ترفع سعرها، وس�كون منحنى طلب السوق أكثر انحداراً من منحنیي  لمنشأة الأخمن ا

الطلب الفردیَّین. وهكذا، فإن منحنى طلب السوق الذي نحصل عل�ه في ظل المنافسة التامة،  

لا �ستلزم وجود عدد هائل من المنشآت بل �كفي أن �كون  تج الأمثل اجتماع�اً، والذي �حقق النا

 ولو �ان عدد المنشآت قلیلاً، بل حتى لو انخفض لاثنتین.ج متجانساً المنت

ورب سائل، إذا ما �ان تجانس المنتج هو العنصر المفتاحي، لماذا نشترط في سوق  

الرئ�سي في اشتراط توافر والجواب هو أن السبب  المنافسة التامة توفر عدد �بیر من المنشآت؟ 

تفسح المجال أمامها للتآمر على السعر التنافسي    عدد المنشآت عدد �بیر من المنشآت هو أنّ قلّة  

التوازني للسوق. لقد رأینا أن المنشأة عندما تواجه منحنى طلب أفقي ستنعدم قدرتها على ز�ادة 

ذلك، لأن الز�ائن �استطاعتهم الحصول  خسر �ل ز�ائنها جرّاء  ایراداتها من خلال رفع السعر، بل ست 

 التي تب�ع �السعر السائد في السوق.  نشآت الأخرى على ذات المنتج من الم

 : منحنیا طلب السوق والمنشأة في ظل المنافسة التامة 2.11الشكل 

      Q*                                           Q 

$ 

    q*                                               q 
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 : ملخص شروط المنافسة التامة وأدوارها113. الشكل

 

ة، ولكن، ماذا لو اتفق �افة المنتجین سرّاً على رفع السعر معاً و�آن واحد!؟ في هذه الحال

فة المنشآت  ن من تجنب الشراء �سعر مرتفع من هذه المنشأة أو تلك لأن �الن یتمكن المستهلكو 

إن   تب�ع بنفس السعر، وجم�عها ستواجه منحنى طلب أفقي مرة أخرى، لكن عند مستوىً أعلى.

الطر�قة الوحیدة لجعل التآمر بین المنتجین ممكناً هو أن �كون عددهم قلیلاً، وتزداد صعو�ة 

وهكذا،  لما �ان عددهم أكبر، فضلاً عن أن خرق الاتفاق س�كون سهلاً.لاتصال بین المنتجین �ا

اشتراط العدد الكبیر للمنشآت ل�س هو السبب في تسطّح منحن�ات الطلب التي تواجهها  فإن

المنشآت المفردة، بل هو ضمان لعدم نشوء مؤامرات سعر�ة في محاولة من المنتجین للاستحواذ 

 ستهلك �التسعیر فوق الحد الأدنى من التكلفة الوسط�ة.  ة على جزء من فائض المكمجموع

النتائج التي وصلنا إلیها، حیث �فیدنا في تمییز الغرض من �ل  3.11 الشكل یلخص 

شرط من الشروط المذ�ورة. فتجانس المنتج �ضمن تسطح منحنى الطلب الذي تواجهه المنشأة.  

شأة لمنحنى طلب أفقي في اتخاذ قرار وأما وجود عدد �بیر من المنشآت ف�ضمن استخدام �ل من

p = 
MC

dأفقي تجانس المنتج

عدد منشآت 
كبیر

خدم المنشآت تست
d

حریة 
خروج/دخول

)π =0(
)p = AC(

p = min 
AC



254 
 

. ومع ضمان  22روج فتؤدي إلى تلاشي الأر�اح الاقتصاد�ة الخالدخول/ حجم الإنتاج. وأما حر�ة

اتخاذ القرار الفردي نضمن أن حجم الناتج س�كفل  تسطح منحى طلب المنشأة واستخدامه في 

ر�ة الدخول/الخروج عند أدنى  التساوي بین سعر السوق و�ین التكلفة الحد�ة، ما �حدث في ظل ح

 . نقطة من منحنى التكلفة الوسط�ة

 

 حن�ات عرض السوق في ظل المنافسة التامة. من4.11

لمرحلة الأولى التي اشترطنا فیها  كنا قد عرّفنا منحنى عرض السوق في ظل ما أسمیناه ا

لمرحلة الثان�ة،  أن �كون عدد المنشآت ثابتاً، ولكن لم نتحدث عن طب�عة منحنى عرض السوق في ا

آت قائمة منه. لن�سُط النت�جة التي  ، وخروج منشأي في ظل حر�ة دخول منشآت جدیدة إلى السوق 

ما یلي هو أن منحنى العرض في ظل سنحاول الوصول إلیها منذ البدا�ة. ما سنحاول إظهاره ف�

 دن�ا للمنشأة العاد�ة.حر�ة الدخول والخروج س�كون منحنى أفق�اً ومحدداً �مستوى التكلفة الوسط�ة ال

، ف�ما  2Sظل حر�ة الدخول/الخروج بـ ض السوق في حیث نرمز لمنحنى عر  4.11تأمل الشكل 

 .1Sالسوق الناجم عن جمع عدد ثابت من منحن�ات العرض بـ  عرض �ظهر منحنى  

 
 تؤدي حر�ة الدخول/الخروج إلى تلاشي الأر�اح في أ�ة سوق و�غض النظر عن درجة المنافسة السائدة.  22

      Q     q 

 منحنیا عرض السوق في ظل المنافسة التامة في ظل عدد ثابت من المنشآت وفي ظل حریة الدخول / الخروج: 4.11الشكل 

S2 

$ $ S1 

AC 

MC 

P* 
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في المرحلة الثان�ة، لن �كون عدد المنشآت ثابتاً، حیث سیتزاید عدد المنشآت الداخلة إلى 

خسائر صاف�ة.   عندما تحقق وق عندما تحقق السوق أر�احاً، أو �قل عدد المنشآت في السوق الس

لمستخدم في المرحلة الأولى لا �صلح للمرحلة الثان�ة، إذ وعل�ه، فإن منطق بناء منحنى العرض ا

لجمع منحن�ات تكلفة حد�ة عددها یتغیر مع دخول وخروج المنشآت، فلكي نجمع لا بد  لا معنى 

 �مكن بناء  المنشآت فلا  وجود عدد محدد من المنشآت في لحظة محددة، وأما مع تغیر عدد من 

�مكن استنتاج شكل منحنى العرض في المرحلة الثان�ة من خلال  .منحنى العرض بهذه الطر�قة 

ما نعرفه مس�قاً. فحق�قة أن أي سعر فوق الحد الأدنى للتكلفة الوسط�ة س�جذب المز�د والمز�د من 

تشاء) ما دام الحد الذي  آت الجدیدة تعني أن حجم الإنتاج في السوق سیز�د و�ز�د (إلىالمنش

سط�ة. وحق�قة أن أي سعر �قل عن الحد الأدنى للتكلفة الوسط�ة سیدفع  من التكلفة الو   أعلىالسعر  

المنشآت إلى الخروج من السوق تعني أن المنشآت ستخرج واحدة تلو الأخرى وس�ستمر خروجها  

 ة الوسط�ة.  سوق حتى �ص�ح عددها صفراً إذا ما ظلّ السعر أدنى من التكلفمن ال

لواقع، بین حجم إنتاج مقداره صفر وحجم  �عني ذلك أن منحنى عرض السوق �صل، في ا

إنتاج مقداره �بیر جداً قدر ما تشاء، وذلك عند مستوى محدد هو أدنى حدّ من التكلفة الوسط�ة،  

دد ض أفقي. وهكذا، فقد أص�ح لدینا منحن�ا عرض! واحد لحالة العالأمر الذي �عطینا منحنى عر 

وج. �ساعدنا هذا التمییز في تحلیل حالات  ن المنشآت، وآخر لحالة حر�ة الدخول/الخر الثابت م

 متنوعة في ظل المنافسة التامة.

S1 S2 D2 

D1 

$ $ 

       Q*                   Q**                                 q*    

 : انتقال التوازن مع انزیاح الطلب في ظل حریة الدخول والخروج من السوق5.11الشكل 

P* 



256 
 

افترض أننا نرغب �معرفة أثر إق�ال أو ز�ادة في الطلب على السلعة على الوضع التوازني 

سعر سوق توازني   حیث لدینا   6.11للسوق. ننطلق �العادة من وضع توازني محدد �ما في الشكل  

. *Qمستقر عند الحد الأدنى للتكلفة الوسط�ة مع �م�ة مطلو�ة على مستوى السوق مقدارها 

.  2Dإلى الوضع    1Dحدوث انز�اح في الطلب على السلعة محل الدراسة من الوضع  افترض الآن  

 ة نشاهد مز�داً من الرغ�ة في الشراء وعند ذات السعر.لفي هذه الحا

ل عام، إذا �انت �ل المنشآت تواجه نفس السعر، وتواجه �ذلك نفس  لواقع، و�شكفي ا

 **Qإلى    *Q  من  الانتقالالتكال�ف، و�التالي تسلك ذات السلوك، أي تنتج نفس الكم�ة، فلا �مكن  

دة الإق�ال على المنتج ضغطت على سعر السوق إلا من خلال ز�ادة عدد المنشآت. حیث أن ز�ا

ولى) الأمر الذي أفسح الطر�ق أمام المنشآت لتحقیق أر�اح موج�ة،  المرحلة الأ(في إلى الأعلى 

مما جذب منشآت جدیدة إلى السوق، ما أدى بدوره إلى ز�ادة الناتج المعروض في السوق. وهذه 

الأسفل �اتجاه العودة إلى مستوى الحد الأدنى  الز�ادة الأخیرة ضغطت على السعر هذه المرة إلى

إذاً في نها�ة المطاف هو أن سعر التوازن لم یتغیر وأن ناتج المنشأة   ط�ة. ما حصلالوسللتكلفة 

المفردة لم یتغیر. وأما الذي تغیّر فهو عدد المنشآت العاملة في السوق والذي أدت ز�ادته إلى  

 . **Qارتفاع حجم الناتج إلى المستوى 

منا ما نعلمه فعلاً ات لو استخد نحن�لاحظ أخیراً أننا لم نكن �حاجة لكل هذه التفاصیل والم

في أن منحنى العرض س�كون أفق�اً في ظل حر�ة الدخول والخروج من السوق، حیث �كفي أن  

$ 
 
 
 
 
 
P 

 في ظل حریة الدخول والخروج من السوق (مختصر) : انتقال التوازن مع انزیاح الطلب6.11الشكل 

      Q*                   Q**             Q 

D2 

D1 

S 
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. فمن معرفتنا �أن منحنى العرض أفقي نستط�ع أن نصل إلى ذات 6.11نعتمد على الشكل 

الناتج   . أي أن2Dى إل 1Dصلنا إلیها من خلال مراق�ة أثر الانز�اح في الطلب من النت�جة التي و 

التوازني للسوق سیزداد، وذلك على علم ضمني �أن ذلك �حدث نت�جة دخول منشآت جدیدة إلى  

�خبرنا �ما �حدث على مستوى السوق لا �ما �حدث    5.11السوق. على أ�ة حال، لاحظ أن الشكل  

 المفردة والذي تناولناه �الشرح آنفاً. على مستوى المنشأة

 

 امة لمنافسة التاسوق . �فاءة 5.11

التامة، ولكننا أجلنا أهم مزا�اها وهي تمتعها �الكفاءة.  المنافسة تحدثنا في بدا�ة الفصل عن مزا�ا 

�ستحق نظام  د لا تنفصل هذه المز�ة عن الشروط والمزا�ا السا�قة بل تتكامل جم�عها. و ی�التأك 

 خصال:  تمتع بثلاث امة تلأن المنافسة الت  efficiencyافسة التامة صفة الكفاءة المن

 في ظل المنافسة التامة یتم تخص�ص الموارد بین المنشآت �كفاءة.   )1

 في ظل المنافسة التامة یتم توز�ع المنتجات النهائ�ة بین المستهلكین �كفاءة.  )2

 التي یرغب الناس �استهلاكها.   في ظل المنافسة التامة تقوم السوق �إنتاج الأش�اء )3

معنى محدّد في علم الاقتصاد �شار إل�ه �أمثل�ة �ار�تو  لموارد لها فكرة الكفاءة في تخص�ص اإن 

Pareto optimality   التي تعني أن السوق یتمتع �الكفاءة عندما تنعدم إمكان�ة إسعاد �عض الناس

تغیّر ما أدى إلى جعل ال�عض �حال   على حساب ال�عض الآخر. �كلمة أخرى، إذا ما حدث إلا

حد آخر فإن ذلك �عني أن الاقتصاد لم �ستغل �افة  حساب أيّ أ أفضل دون أن �كون ذلك على

امكان�اته �عد. وأما عندما نصل إلى مرحلة �ستحیل فیها تحسین حالة طرف دون ازعاج طرف  

 23ني أننا وصلنا إلى أقصى ما نستط�ع من الكفاءة.  آخر، فإن ذلك �ع

 

 
كفاءة إلى حد أننا  قض�ة الكفاءة منفصلة عن قض�ة العدالة أو المساواة. فالوصول لمرحلة عال�ة من الأن  لاحظ   23

راجع أمثل�ة �عني �الضرورة أن الموارد موزعة �شكل متساوٍ.  �جاب�ة لالا نستط�ع تحقیق المز�د من الإضافات الا
 �ار�تو من مقرر تار�خ الفكر الاقتصادي.
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 التخص�ص الكفء للموارد بین المنشآت. )1

لى المنشآت أن تنتج �استخدام أفضل ما هو متوفر، الس�اق أن عالكفاءة تعني في هذا 

و�عني ذلك استخدام أفضل تكنولوج�ا متوفرة �حیث تكون �لفة الانتاج أدنى ما �مكن. 

ى أقصى حد لتامة تقتضي أن تعمل المنشآت على تعظ�م أر�احها إلو�ما أن المنافسة ا

لأن المعلومات تامة أدنى حد. و  فإن ذلك �عني أنها ستسعى إلى تخف�ض تكال�فها إلى

والتكنولوج�ا متاحة، فإن �افة المنشآت لدیها القدرة على استخدام مز�ج المدخلات الأفضل 

لانتاج إلى أدنى حد. لاحظ أن التزام المنشآت مع التكنولوج�ا الكفیلة في تصغیر تكلفة ا

لانتاج ما من عناصر ا ة تعظ�م الر�ح القائلة �استمرار المنشأة في استخدام المز�د �قاعد 

دامت التكلفة الحد�ة أقل من الایراد الحدي، �عني أن �افة المنشآت تقوم بذلك، ولأن �افة 

(أرض، عمل، رأسمال) لجم�ع  المنشآت تقوم بذلك في ظل توفر نفس عناصر الانتاج 

ة الأخیرة من عنصر الانتاج المستخدم س�كون نفسه �النس�ة لكافالمنشآت فإن سعر الوحدة  

فإن �افة المنشآت ستدفع نفس   وحدة نقد�ةفإذا �ان الأجر الساعي للعامل ألف  المنشآت.  

مة إضاف�ة  الأجر، ولن یؤدي انتقال عامل من منشأة إلى أخرى إلى أي تغییر ولن �حقق ق�

لعمال عندما �ص�ح الایراد الحدي مكافئاً  للمجتمع لأن المنشآت تتوقف عن استخدام ا

ى �افة المنشآت. وعند التوازن تكون �افة المنشآت قد ذا ینطبق علللتكلفة الحد�ة وه

استخدمت العدد الأمثل من العمال عند نفس التكلفة التي تكافئ نفس الایراد، الأمر الذي 

أثر ا�جابي على الناتج  نتقال العمال (إعادة تخص�ص المورد ال�شري) ل�س له �عني أن ا

حكم سعي �افة المنشآت للحصول وصول إل�ه �لأن السوق وصلت إلى أقصى ما �مكن ال

على أقصى ر�ح. �اختصار، إن فرض�ة أن أسواق العوامل مفتوحة وتنافس�ة تعني أن  

لتعظ�م الر�ح �قود إلى  هالات وأن سعیجم�ع المنشآت تدفع نفس الأسعار لذات المدخ

 ن توز�ع الموارد على المنشآت یتسم �الكفاءة. الاستنتاج �أ 

 المستهلكین. للناتج بین التوز�ع الكفء )2

لا �كفي أن تتمتع المنشآت �الكفاءة في استخدام عوامل الانتاج، أي لا �كفي أن نضمن  

لابد أ�ضاً من ضمان أن   أن المنشآت لن تستخدم المز�ج الخطأ من المدخلات، بل
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المنتجات الخطأ! هذا سهل في ظل المنافسة التامة لأن  المستهلكین لن �حصلوا على 

ن مطلق الحر�ة في اخت�ار ما �شاؤون استهلاكه �الكم�ات التي یرغبون لكین �متلكو المسته

ه  بها ضمن میزانیتهم المتاحة. ولأن المستهلك حرّ ورشید فإنه سیتصرف �ما �خدم مصلحت

رضىً، وما دمنا جم�عاً أحرار في الذات�ة، ولن یدفع أي سعر �فوق ما �حصل عل�ه من 

تامة عن المنتجات والأسعار، فلا �عقل أن �كون  لمعلومات الاخت�ار ما نشتر�ه ولدینا ا

هناك طر�قة أخرى تحقّق لنا رضىً أكبر لأن ذلك �عني أن المستهلك الحرّ الرشید الذي 

صلحته المثلى وهذا ات اللازمة لاتخاذ القرار س�أخذ قراراً لا �حقّق م�متلك �افة المعلوم

 غیر ممكن. 

 ء من الناتج.  المز�ج الكفانتاج ما یوافق رغ�ات الناس:  )3

لا �كفي أن تقوم السوق �إنتاج الأش�اء �كفاءة وأن توزعها �كفاءة بل لابد أن تكون هذه 

الأش�اء هي الأش�اء التي یرغب بها الناس. �كلمة أخرى، ل�س من المفید أن تتمتع السوق 

الكفاءة امة یتمتع � انتاج وتوز�ع المنتجات الخطأ! لإظهار أن نظام المنافسة الت�الكفاءة في  

المجال �جب أن نظهر أنه من غیر الممكن إسعاد المز�د من الناس من خلال  في هذا

المنتج النهائي (أي انتاج المز�د من هذه والأقل من تلك) دون أن �كون ذلك  جتغییر مز�

 على حساب الآخر�ن.  

لسعر تساوي بین اط الذي �كفل أن الأش�اء المنتجة هي الأش�اء المرغو�ة هو ال إن الشر 

تقرّر حجم الانتاج المناسب من خلال  التنافس�ةلفة الحد�ة. لقد رأینا أن المنشأة و�ین التك

المنشأة عندما تقارن    إنتحقیق المساواة بین السعر و�ین التكلفة الحد�ة. وهذا المنطق �قول  

على   قها المجتمعین التكلفة الحد�ة فإنها عمل�اً تقارن بین الق�مة التي �عل بین السعر و� 

المنتج (حدّ�اً) و�ین ق�مة الأش�اء التي �مكن انتاجها �استخدام ذات الموارد، أي الأش�اء  

رغ�ة المستهلك المضحى بها أو تكلفة الفرصة البدیلة. �كلمة أخرى، �ما أن السعر �عكس  

�مثّل   لمنتج، فإن ق�ام المستهلك �شراء المنتج �ظهر أن هذا المنتج�الدفع للحصول على ا

س�ة للمستهلك ق�مة ما لا تقل عن ق�مة شيء آخر �مكن شراؤه بنفس الكم�ة من النقود، �الن

ي والدلیل أنه فضّل هذا المنتج على أش�اء أخرى �مكنه شراؤها بنفس المبلغ. الأمر الذ 
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�علقها المستهلك على السلعة. من جهة أخرى، تمثل  �عني أن السعر �عكس الق�مة التي 

الفرصة البدیلة للموارد التي استخدمت �إنتاج السلعة. ولتتمكن المنشأة  حد�ة تكلفة  التكلفة ال

من استئجار أرض أو اقتراض رأسمال أو توظ�ف عامل، لابد أن تدفع للعامل ما �كفي  

ل لصالح العمل لدیها أو لتحفیزه  على الاستغناء عن الجلوس في المنز  من أجر لتحفیزه

العمل الحالي والمجيء للعمل لدیها. وذات على ترك رب على ترك العمل المنزلي أو 

الشيء ینطبق على مالك الأرض وصاحب رأس المال. وهكذا، إذا �ان السعر �فوق 

رصة على السلعة تكون أعلى من تكلفة الفالتكلفة الحد�ة فإن الق�مة التي �علقها المستهلك  

د منها. وأما في انتاج المز�البدیلة، و�حقق المجتمع �التالي مكاسب إضاف�ة من خلال 

الحالة المعاكسة، أي إذا �ان السعر أقل من التكلفة الحد�ة، فإن ذلك �عني أن هناك  

صّلة، �كون المجتمع موارد تستخدم لإنتاج سلعة �علّق علیها المستهلك ق�مة أقل. و�المح

 ل عندما یتساوى السعر مع التكلفة الحد�ة. في الوضع الأمث

لذي �قبل �أجر محدّد �قبل بهذا الأجر لأنه �مثّل �النس�ة إل�ه  ل، العامل افعلى سبیل المثا

كم�ةً من السلع والخدمات التي �ستط�ع أن �شتر�ها، وهذه تفوق �الق�مة ما �مكن أن 

المقابل عندما تقبل المنشأة لراحة أو عوائد العمل في المنزل. ��حصل عل�ه من متعة ا

أن الأجر �ساوي ق�مة الناتج الحدي ن ذلك �عني بدفع ذلك المستوى من الأجر، فإ

 24للعمل.

وهذا �عني وجود مقارنتین: الأولى في ذهن العامل بین ق�مة السلع والخدمات التي �ستط�ع  

ب العمل بین  و العمل المنزلي، والثان�ة في ذهن ر شراءها �الأجر و�ین ق�مة الراحة أ

زن تكون المنشأة قد حقّقت أقصى  وعند التوا  المساهمة الحد�ة للعامل في الإیراد و�ین أجره.

ر�ح و�كون الفرد قد حقّق أقصى منفعة. وعند تحقّق �ل ذلك لن �كون هناك أي مجال 

 
أعلى  شیدة تستمر في استخدام المز�د من عنصر العمل ما دامت ق�مة الناتج الحدي للعمل  تذ�ر أن المنشأة الر  24

 د تساو�هما.المز�د عن  من التكلفة الحد�ة للعمل (الأجر)، وتتوقف عن استخدام
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تحقق شروط المنافسة التامة �حقّق   لإجراء أي تغییر من شأنه ز�ادة الرفاه الاجتماعي لأن

 25قصى ما �مكن من المصلحة الذات�ة للمنتج والمستهلك. أ

 لتامة والأسواق على أرض الواقعالمنافسة ا .6.11

من الواضح أن شروط المنافسة التامة �صعب أن تتحقق جم�عها على أرض الواقع. وعندما لا  

الحالة �مكن أن �أتي �الناتج الأمثل. وهذه  ترك السوق وشأنها إنتتحقق لا نستط�ع أن نقول 

 :  أشكال أهمهاتسمى في الأدب�ات الاقتصاد�ة �فشل السوق. ولها عدة 

أو السلوك غیر التنافسي:  imperfect market structureبنى السوق غیر التامة  -

فمثلاً، تتمتع �عض المنشآت �قوة الاحتكار وتتحكم �سعر السوق، أي أنها صانعة 

. وأمثال هذه المنشآت تنتج �م�ة price takerلا متلق�ة للسعر  price makerللسعر 

على حساب فائض المستهلك في ظل مستوىً   ضاً أكبرئ فاأقل �سعر أعلى، محققة 

�كل. وهكذا فالسعر لن یتساوى مع التكلفة الحد�ة والنظام  الاجتماعيأقل من الرفاه 

 �فاءة. لن یولّد مز�ج الناتج الأمثل، أو الأكثر 

: إن ترك إنتاج السلع العامة للقطاع الخاص لا public goodsوجود السلع العامة  -

ما �كفي منها، بل لا �ضمن في �عض الحالات إنتاج   جنتا إ �هذا الأخیر  �ضمن ق�ام  

أ�ة �م�ة منها رغم حاجة المجتمع الماسة لها أح�اناً. �خدمة الدفاع عن البلاد أو  

د في هذه الحالة الحفاظ على الصحة العامة من خلال حملات التلق�ح وخلافه. ولا ب

 مین هذه الخدمات. أمن الإنفاق الحكومي لت

: الآثار الخارج�ة هي آثار ناجمة عن نشاط  externalitiesج�ة الخار  ظهور الآثار -

المنشآت ولكن ممتدة خارج حدود المنشأة. فالكثیر من المعامل على سبیل المثال 

عالي الأنهار، ما یهدد تطلق المن�عثات الضارة في الهواء أو تطلق مخلفاتها في أ 

لى المجتمع تكال�ف متنوعة �فرض ع وما فیها، و البیئة المح�طة ومكوناتها �من فیها 

 
لاحظ مجدّداً أن تحقیق أقصى ما �مكن من الرفاه الاجتماعي لا �عني �الضرورة أن الرفاه محقق �التساوي لكل   25
 فراد. فالمساواة والعدالة قضا�ا منفصلة. الأ
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لا تدخل في حسا�ات المنشأة، الأمر الذي �عني أن التكلفة �النس�ة للمنشأة لا تأخذ 

الناجمة عن نشاطها. و�التالي، فإن ناتج المنشأة لا   الاجتماع�ة�الاعت�ار التكلفة 

 جتماع�ة. امتع �الكفاءة من وجهة نظر یت

: �عتمد نظام المنافسة التامة على imperfect informationالمعلومات غیر التامة  -

فرض�ة تمام المعلومات، أي توفر �افة المعلومات المتعلقة �أسعار الموارد وأماكن 

توفرها وخصائصها وما إلى ذلك. ولكن الحصول على المعلومات �شكل �امل ر�ما 

 لا   مشتركتأمین أن اللذي �ضمن لشر�ة الا  �كون صع�اً على أرض الواقع. فمثلاً، ما 

�خفي معلومات حیو�ة عن شر�ة التأمین من شأنها أن تؤثر �شكل �بیر على سعر 

بول�صة التأمین، وما الذي �ضمن لمن �شتري س�ارة مستعملة أن ال�ائع لا �خفي عی�اً 

ل غ�اب المعلومات التامة عن المستهلك أو المنتج،  داخل�اً فیها. من الواضح أنه في ظ

على حساب آخر، ما یتنافى مع فكرة التوازن العام   ن لطرفدلات قد تكو فإن الم�ا

 التي تحقق أقصى مصلحة ذات�ة للمنتج والمستهلك على حدّ سواء.

 

لمساحة  وأخیراً، فإن �ل حالة من هذه الحالات تستحق مساحة أكبر من العرض والتحلیل ولكن ا

نخصص فصلاً كننا سول، جم�عها المخصصة لهذا المقرر والهدف منه �حول دون التوسع في

 .كاملاً لحالة الاحتكار، أهم حالات بنى السوق غیر التامة
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 عشرالحادي فصل تمار�ن ال

 

 أسئلة غیر محلولة: 

. تعد صناعة ب�ع الأغذ�ة �التجزئة من الصناعات الواسعة الانتشار في سور�ة. ناقش إلى أي مدى 1

تها لنفسك!) على مناقشة �مكننا أن نعتبر أن هذه الصناعة تنافس�ة تماماً. الأسئلة أدناه ستساعدك (إذا سأل

 ولأي حدّ.  أم لا، تامةما إذا �انت هذه السوق سوق منافسة 

 هل عدد المنشآت �بیر أم قلیل؟ 

 هل �عتبر حجم المنشأة الواحدة صغیر جداً �النس�ة إلى حجم السوق؟ .أ

هل تقوم �افة المنشآت بتقاضي ذات الأسعار؟ أم أن �عضها �سعّر أعلى من �عضها؟ و�ذا �ان  .ب

كون رغم ارتفاع أسعارها المستهلنها  مر �ذلك، فك�ف �مكنها فعل ذلك؟ �كلمة أخرى، لماذا �شتري مالأ

 عن غیرها؟ 

هل تواجه �افة المنشآت نفس التكال�ف؟ �كلمة أخرى، هل لدى جم�عها القدرة على الوصول إلى نفس  .ج

 المصادر؟ هل تدفع لعمالها ذات الأجور؟ وهكذا. 

السوق دخول هذه السوق؟ أي هل هناك ما �منع منشآت جدیدة من دخول    هل هناك حرّ�ة �املة في .د

 سة المنشآت القائمة؟لمناف

الأر�اح الاقتصاد�ة لمنشآت ب�ع الأغذ�ة �التجزئة هي صفر؟ ار�ط جوا�ك على هذا هل تعتقد أن  .ه

 ).جالسؤال �جوا�ك على سؤال الفقرة السا�قة (

، إلى أي حد تعتبر أن هذه الصناعة هي صناعة الآن، وفي ظل إجا�اتك على الفقرات السا�قة .و

تنافس�ة إلى حد �قتضي تدخل الدولة  ا �كفي لتر�ها وشأنها أم أنها غیرتنافس�ة �م تنافس�ة؟ هل هي

  لغرض تنظ�مها �شكل أفضل؟ 
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 الفصل الثاني عشر 
 الاحتكار

Monopoly 
 

 كلمات مفتاح�ة
؛ براءات Scope economiesتصاد�ات المجال؛ اقEconomies of scaleالحجم ) وفورات(اقتصاد�ات 

 Diseconomies؛ لااقتصاد�ات الحجمMarket power of monopolyند المحتكر وة السوق ع؛ قPatentsالاختراع

of scale؛ المحتكر الطب�عيNatural monopoly؛ مكملات التكلفةCost complementarities ؛ منشأة متعددة
 . Single-product firmمنشأة وحیدة المنتج ؛ Multi-product firmالمنتجات 

 
 ملخص الفصل:

ل �عرض مفهوم الاحتكار، ثم �عرض طب�عة منحنى الطلب الذي یواجهه المحتكر في السوق و�تحدث أ هذا الفصیبد
عن مصادر قوة المحتكر. �عد التأكد من است�عاب طب�عة الطلب الذي یواجهه المحتكر وما �عن�ه ذلك على صعید 

حالة المنافسة  �مقارنة سر�عة  لاحتكار معل اا�ع الإیراد، نكون جاهز�ن لتناول قرار تعظ�م الر�ح في ظشكل تو 
 التامة.

 
 الأهداف التعل�م�ة للفصل الثاني عشر:

التعرّف على طب�عة منحنى الطلب الذي تواجهه المنشأة الاحتكار�ة وتمییزه عن ذلك   -
 الذي یواجه المنشأة التامة. 

 ما للمنشأةالاحتكار�ة عن نظیر�هلإیراد الكلي والإیراد الحدي للمنشأة تمییز تا�عي ا -
 التنافس�ة.

 إدراك طب�عة العلاقة بین مرونة الطلب على منتج المحتكر و�ین الإیراد الكلي. -

 التعرّف على مصادر القوة الاحتكار�ة. -

 است�عاب سبب اعت�ار الاحتكار نوعاً من فشل السوق.  -
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 مخطط الفصل:

 تمهید. 1.12
 the economic meaning of monopoly الاقتصادي للاحتكار. المفهوم 2.12
 sources of market power . مصادر قوة المحتكر3.12

 profit maximization of a monopolistic firm . تعظ�م الر�ح في المنشأة الاحتكار�ة4.12

 monopoly production decision . قرار الإنتاج5.12
  ?!where is the market supply curve السوق!؟أین منحنى عرض  .6.12
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 لثاني عشر:  الفصل ا
 الاحتكار

 Monopoly 
 

  تمهید. 1.12

درسنا ف�ما سبق قرار الإنتاج  ننتقل في هذا الفصل إلى دراسة نموذج نق�ض المنافسة التامة. 

صِغَر حجم المنشأة  رأینا أن    الأمثل �النس�ة لمنشأة حجمها صغیر جداً �النس�ة لحجم السوق، حیث 

ني أن قدرتها على التأثیر في سعر السوق معدومة، شأة، بل �ع ضآلة حجمها �من مجرد  لا �عني

وأنها تتصرف على هذا الأساس. في هذا الفصل سنتناول الحالة المعاكسة تماماً، حالة المحتكر 

 . المطلق

  المفهوم الاقتصادي للاحتكار. 2.12

ل�س    خلال منتج  محتكرة إذا �انت تقوم �مفردها �خدمة �ل ز�ائن السوق منها  نقول عن منشأة أن

له بدیل قر�ب. ولتحدید ما إذا �انت السوق تستحق لقب سوق احتكار�ة أم لا، یتعین علینا أن  

نحدد سوق المنتَج محل الاحتكار. أنظر على سبیل المثال في خدمة م�اه الشرب التي نحصل  

قر�ب لهذه مؤسسة العامة لم�اه عین الف�جة. من جهة، لا یوجد بدیل  ال  علیها في وسط دمشق من

الخدمة، والتعبئة من صهر�ج خاص أ�عد ما تكون عن البدیل القر�ب �ونها خدمة غیر مراق�ة  

صح�اً وأغلى ثمناً �شكل فاحش. ومن جهة أخرى، عندما لا �عجبنا أداء المؤسسة لن �كون بوسعنا  

في حلب الأنابیب من مصدر آخر �المدیر�ة المعن�ة �م�اه الشرب    عبرالحصول على م�اه الشرب  

غیرها. وفضلاً عن ذلك لا یوجد أي نوع من أنواع المنافسة بین مدیر�ات م�اه الشرب على أو 

وهكذا، فالمهم في تعر�ف المحتكر هو وجود البدیل من عدمه،   26تزو�د هذه الخدمة للز�ائن.

 
تقد�م  والذي ینشأ عن عدم معقول�ة natural monopolyتكار الطب�عي �سمى هذا النوع من الاحتكار �الاح 26

دمة من قبل أكثر من منشأة. وهذ النوع من الاحتكارات موجود في الكثیر من الدول و�كاد �قتصر على خدمات الخ
 اء والكهر�اء واش�اهها.المرافق العامة �الم
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رط أن �كون المحتكر منظمة ضخمة �ما �ظن ال�عض، بل ما شتوالمنافسة من عدمها، حیث لا �

 . close substituteوجود منشأة أو منشآت أخرى تب�ع بدیلاً قر��اً  ترط هو عدم�ش

فعلى سبیل المثال، القر�ة النائ�ة التي لا یتوفر فیها سوى �شك واحد متواضع لب�ع الت�غ 

ر، و�ذلك الأمر �النس�ة لمحطة الوقود في هذه على سكانها أن �شتروا الت�غ من المحتكر الصغی

  الوحیدة، وهكذا. أي عندما تكون أنت ال�ائع الوحید للمنتَج فإن �افة  انت المحطةالقر�ة إذا �

مستهلكي هذا المنتج هم ز�ائنك أنت، وطلب السوق على منتجَك هو ذاته طلب السوق. و�التالي،  

لتامة والتي تواجه منحنى طلب أفقي، فأنت �محتكر  �خلاف المنشأة التي تعمل في ظل المنافسة ا

وق �اكمله، وهذا الأخیر لن �كون أفق�اً. على أن ذلك لا �قتضي أن  نى طلب الستواجه منح

 حتكر یتمتع �قوة غیر محدودة.الم

. �ما أن �افة 1.12ه المحتكر ب�ان�اً �الشكل ه�مكن تمثیل منحنى الطلب الذي یواج

�ة  ة الاحتكار تَج من ذات المنشأة فإن منحنى الطلب على منتَج هذه المنشأ المستهلكین �طلبون المن

أو أدنى على السعر،  هو نفسه منحنى طلب السوق. في حال لم یوجد أي قید قانوني �حد أعلى

فإن �إمكان المحتكر أن �فرض السعر الذي �شاء. فإذا قرر المحتكر أن �حدد سعر منتَجه  

مع یدفعه  بید المحتكر فلعل الط  القرار. ولأن  Q 0q =0ري منه الكم�ة  فإن السوق س�شت  0p�المستوى  

، ولكنه سیرى أن السوق لن �شتري منه أكثر من  1pلى فرض سعر أعلى على المستهلكین ول�كن  إ

�كلمة أخرى، للمحتكر أن �حدد السعر ولكن عل�ه أن �قبل �الكم�ة التي �طلبها   .Q 1q =1الكم�ة 

               Q1                         Q0  Q 

P 
 
 
 
 

P1 

 

 
P0 

 

 الطلب الذي تواجھھ المنشأة الاحتكاریة :1.12 الشكل

A 

B 



269 
 

أن �فرض   سب للسوق، ولكن ل�س لهم�ة وهو قرار سیلزمه بتعیین سعر مناالسوق، أو أن �حدد الك

 �آن معاً.  �لیهما لى السوق السعر والكم�ةع

لن یب�ع أكثر من الكم�ة   1pنرى أن المحتكر عند السعر  1.12وهكذا، و�العودة للشكل  

1Q  وس�كون في هذه الحالة على النقطةA ة أكبر، من منحنى الطلب، فإذا ما رغب بب�ع �م�

الأمر الذي سیلزمه  0pى المستوى ض السعر إللك سبیلاً إلا إذا خفّ فلن �ستط�ع إلى ذ  0Qولتكن 

وهكذا فإن �ل نقطة على منحنى   .B إلى النقطة A�التحرك على طول منحنى الطلب من النقطة 

فع الطلب الذي یواجهه المحتكر تضعه أمام �م�ة مختلفة من أجل �ل سعر مختلف. و�ذا ما ر 

 صفر. و�ة إلى الالمحتكر السعر إلى حد عالٍ جداً فقد ته�ط الكم�ة المطل

 

 . مصادر قوة المحتكر3.12

لیها المحتكر لمنع المنافسین من دخول من أین تأتي القوة الاحتكار�ة؟ ماهي الوسائل التي یلجأ إ

الحواجز والأسوار السوق؟ سنتعرف ف�ما یلي على أهم أر�عة مصادر �عتمد علیها المحتكر في بناء  

! نستثني في حدیثنا حالة خاصة هي  بذلك  التفكیر  تىحأمام منافس�ه لمنعهم من دخول السوق أو  

 تناولها هنا. التي لن ن natural monopolyحالة المحتكر الطب�عي 

 economies of scaleاقتصاد�ات الحجم أو وفورات 

المنشأة   تتمتع، LRACعلى الأمد الطو�ل كما وجدنا لدى دراستنا لسلوك متوسط التكلفة الكل�ة 

التكلفة الوسط�ة على الأمد الطو�ل مع التوسع في حجم الإنتاج.    ندما تنخفض �اقتصاد�ات الحجم ع

أما في الحالة المعاكسة، التي تتزاید فیها التكلفة الوسط�ة مع التوسع في الإنتاج فإن المنشأة  

تنطوي على   تخیل حالة. diseconomies of scaleتوصف �أنها تعاني من لااقتصاد�ات الحجم 

منهما نصف السوق و�وسع �ل منهما تخف�ض تكلفة الوحدة �شكل   السوق لكل  وجود منشأتین في

جوهري من خلال مضاعفة الإنتاج، ولكن ما �منع ذلك هو محدود�ة طلب السوق. إذا لم تخرج  

ع  من وفورات الحجم من خلال التوسإحدى المنشأتین من السوق فلن تتمكن الأخرى من الاستفادة  

معینة منشأة واحدة تستفید من تكنولوج�ا إنتاج متطورة   نجد في سوق في الإنتاج. وهكذا عندما 
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اعتماداً على س�طرتها على حجم السوق فإن المنشآت الأخرى ستتردد في دخول هذه السوق تحاش�اً  

مر الذي �فضي إلى خسائر لكلا  للاستثمار في طاقة إنتاج�ة �بیرة في ظل طلب محدود، الأ

 لمنشأتین. ا

 scope economies اقتصاد�ات المجال

�النس�ة للمنشأة الواحدة في �عض الأح�ان، تكون التكلفة الكل�ة لإنتاج منتجَیْن اثنین (أو أكثر) 

أقل من مجموع التكال�ف الكل�ة لق�ام منشأتین (أو أكثر) �إنتاج ذات المنتجین �شكل منفصل. لعل  

ز�ادة الاستفادة من  أقل. ومع  لوصول إلى رأس المال بتكلفةد منتجات المنشأة �سمح لها �اتعدّ 

تعدد المنتجات في الوصول إلى رأس المال إلى حدود قصوى ته�ط معها تكلفة الوحدة إلى مستوى  

 عالي التنافس�ة ف�مكن للمنشأة أن تصل إلى وضع احتكاري.

 cost complementarities مكملات التكلفة

إنتاج أحد المنتجات إلى   تؤدي ز�ادةشأة تنتج عدة منتجات عندما للتكلفة مكملات في من �كون 

تخف�ض التكلفة الحد�ة لإنتاج أحدها الآخر. تستط�ع مثل هذه المنشأة أن تنتج بتكلفة حد�ة أقل 

عددة المنتجات �المقارنة مع المنشآت التي تنتج ذات المنتج �منتج مفرد. و�التالي، تكون المنشأة مت

multi-product firm  المنتج    نشآت وحیدةفي وضع متمیّز إزاء المsingle-product firm ،وهكذا .

في حال امكان�ة الاستفادة من مكملات التكلفة، على المنشآت أن تنتج أكثر من منتج �استرات�ج�ة  

طلب تعدد المنتجات یتتنافس�ة لمواجهة المنشآت ذوات التكال�ف الحد�ة المنخفضة. و�قدر ما 

قدر ما �حد هذا المتطلب الرأسمالي من قدرة  المنتج، �  ر من رسامیل المنشآت وحیدات أكب رأسمالٍ 

المنشآت الصغیرة على دخول السوق. فإذا �ان لمكملات التكلفة أثر جوهري �ما �كفي على التكلفة  

 الة الاحتكار.الحد�ة فإن ذلك �مكن أن �قود في الحالات القصوى إلى الوصول إلى ح

 

 Patents and Other Legal Barriersنون�ة ع وأش�اهها من العوائق القابراءات الاخترا 

تحدثنا حتى الآن عن العوائق التكنولوج�ة، وأما الآن فنتحدث عن �عض العوائق القانون�ة. قد تمنح  

إ�اها موقعاً احتكار�اً  الحكومات اح�اناً أحد الأفراد أو المنشآت حقاً حصر�اً لب�ع منتج ما مانحة 

تف النقّال الأجنب�ة من دخول السوق المحل�ة مانحةً  شر�ات الهاوق. وقد تمنع الدولة مثلاً في الس
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وقد �كون المنح من خلال أنظمة   النقال،المنشأة المحل�ة موقعاً احتكار�اً في سوق خدمة الهاتف 

راع الفرد أو المنشأة المبتكرة حق الب�ع  حقوق الملك�ة و�راءات الاختراع. �عطي نظام براءة الاخت

حددة من الزمن. والحكمة المتعارف علیها من منح حق الاحتكار  ید لفترة مالحصري لمنتَج جد 

لة في الزمن  للمخترع تكمن في الحجة الآت�ة. غال�اً ما یتطلب الابتكار جهوداً ج�ارة واستثمارات هائ

ف تفاصیله حتى �ص�ح متاحاً للإنتاج من  كشَ تُ وَ اع ورأس المال. وما إن یتم الإعلان عن الاختر 

تتكبد التكال�ف التي تكبدها المحتكر في إبداع المنتَج، الأمر الذي �عني أن ت أخرى لم قبل منشآ

ج المنتَج الجدید أر�احها ستكون أكبر �كثیر من أر�اح المخترع الأصلي صاحب الفضل في إخرا

تكلفة وعناء، في ظل عدم وجود قانون �حمي المبتكر إزاء  إلى العالم والذي تكبّد ما تكبّد من 

أفراد وشر�ات لم �قدموا اي إسهام في إنجاز المنتَج الممیز. وهكذا، إذا لم �كن هناك  نافسین من  الم

ي ال�حث والتطو�ر س�كون  قانون لحما�ة صاحب الفضل في الابتكار، فإن الحافز للاستثمار ف

م  ا تقود براءات الاختراع إلى احتكار مطلق، إذ سرعان ما �قو ضع�فاً. على أ�ة حال، نادراً م

ن بتطو�ر بدائل قر��ة للمنتج المحمي. ومن جهة أخرى، قد تتسابق أكثر من منشأة على  المنافسو 

ك أدو�ة تخف�ض الكولسترول تطو�ر منتجات متقار�ة �الأداء بنفس الوقت. وأ�سط الأمثلة على ذل

Q Q 

P TR 100 

0 0 10 20 30 40 50 10 20 30 40 50 

800 
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Unit elastic 
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 مرن

 متكافئ المرونة

 غیر مرن

 متكافئ المرونة
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ةالاحتكاری: منحنیا الطلب والإیراد الحدي للمنشأة 22.1الشكل   
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ن  ا�� ن �صعب تمییز الفرق بین أدائهما. ولأنهما بدیلان قر ا مشهور   واءانحیث �س�طر على سوقها د 

فید منتِجَیْهما امتلاك براءة الاختراع لعدد من السنوات و�التالي فإن المدیر الذي �ضع في فلن �

 ناعة تامة ضد ضغوط المنافسة.جی�ه براءة اختراع أو حق حصري لا �متلك في واقع الأمر م

 

 منشأة الاحتكار�ةفي ال . تعظ�م الر�ح4.12

م ر�حه؟ للإجا�ة عن هذا السؤال ري في تعظ�ك�ف �ستط�ع المدیر استغلال وضعه الاحتكا

لا بد من النظر في سلوك الإیراد الحدي الذي �ختلف في ظل الاحتكار عنه في ظل المنافسة 

ن اثنین.  تعلّمنا عندما درسنا مرونة الطلب أن منحنى الطلب الخطي �مكن تقس�مة لنصفی  27التامة.

سب�اً. وذلك �عكس النصف الأدنى،  لب مرناً نففي النصف الأعلى، عند الأسعار الأعلى، �كون الط

عند الأسعار الأقل، حیث �كون الطلب غیر مرن. �كون الطلب تام المرونة عند السعر الأعلى  

الممثلة    المرونة عند السعر صفر، وأما عند نقطة منتصف المسافة على القطعة المستق�مةوعد�م  

ظر إلى المثال الرقمي الممثل ب�ان�اً  كذا، و�النلمنحنى الطلب فإن الطلب �كون متكافئ المرونة. وه

لمحتكر ، إذا لم ینتج المنتِج أ�ة وحدة فإن إیراده الكلي س�كون صفراً. و�ذا قرر ا2.12في الشكل 

من هذا المنتَج لأن السوق   و.ن. أو أكثر فإن أحداً لن �شتري شیئاً   100أن یتقاضى سعراً مقداره  

و.ن. فإن ذلك س�قنع   80لمحتكر بوضع سعر مقداره فإذا قام ایرى، أن هذا السعر �اهظ جداً. 

ننا على الجزء و.ن.، وهذه الز�ادة في الإیراد ممكنة فقط لأ 800ـ وحدات ب 10المستهلكین �شراء 

 .المرن من منحنى الطلب 

) وما دام المنتج �عمل على النصف 800ن صفر إلى  وهكذا فإن الإیراد الكلي سیتزاید (م 

فإن المز�د من الإنتاج �حقق المز�د من الإیراد. فالانتقال مثلاً من حجم   نحنى الطلب المرن من م

. الأمر الذي یز�د الإیراد الكلي من و.ن 60و.ن. �ستلزم خفض السعر إلى  20إلى  10الإنتاج 

ا الشكل الإ�جابي حتى مستوى الإنتاج المقدر �خمس و.ن. وتستمر العمل�ة بهذ  1200إلى  800

صل الإیراد الحدي إلى أقصاه، ومع ز�ادة الإنتاج فوق هذا المستوى ندخل  حدة، حیث �وعشر�ن و 

 
افسة التامة هو نفسه منحنى الإیراد الحدي �النس�ة تذ�ر أن منحنى الطلب الذي تواجهه المنشأة في ظل المن 27

 .للمنشأة
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كلي �التناقص. و�ستمر تناقص الإیراد في المنطقة غیر المرنة من منحنى الطلب و�بدأ الإیراد ال

لاحظ أن الإیراد الأعظم   28سعر إلى المستوى صفر.الكلي حتى وصوله إلى الصفر مع وصول ال

وحدة، حیث �كون الطلب متكافئ المرونة، وحیث   25د حجم الإنتاج ) یتحقق عنو.ن. 1250(

لا التغیر في الإیراد الكلي الناجم  �كون الإیراد الحدي صفراً. ونذ�ر هنا أن الإیراد الحدي ما هو إ

. و�ما �ظهر من الشكل، فإن منحنى الإیراد الحدي عن آخر وحدة تم إنتاجها وطرحها في السوق 

ب. وفي الحق�قة، �مكن من أجل منحنى الطلب الخطي، أن نبرهن هندس�اً  منحنى الطل�قع أسفل 

الطلب الخطي و�ین المحور   أن الإیراد الحدي �قع �مستق�م في منتصف المسافة بین منحنى

لاحظ على  لمحتكر أقل دائماً من سعر المنتج. العمودي. و�التالي، �كون الإیراد الحدي �النس�ة ل

و.ن.   20و.ن. و�بلغ  80و.ن. عندما �كون السعر  60لحدي یبلغ الإیراد ا أن 2.12الشكل 

و.ن.  50لمستوى و.ن. و�نعدم مع وصول السعر إلى ا 60عندما �صل السعر إلى المستوى 

 �ما س�أتي. و�مكن أن نفهم ذلك �طر�قتین وحدة.  25الموافق لحجم الإنتاج 

ا المیل یتناقص مع ز�ادة الإنتاج  الكلي، وهذ هندس�اً، الإیراد الحدي هو میل منحنى الإیراد  

ومع ز�ادة  29وحدة، حیث �ص�ح المیل أفق�اً أي معدوماً (مساو�اً للصفر). 25من صفر وحتى 

اج، أي أن �ص�ح المیل سال�اً أكثر فأكثر مع التوسع في الإنت 25تاج إلى ما �عد المستوى الإن

ما �فسر تراجع الإیراد الكلي   25فوق تاج التي تالإیراد الحدي �كون سال�اً من أجل مستو�ات الإن 

ة ولكن  في الوصول إلى ذات النت�ج  �مكننا أن نستفید من التحلیل الر�اضي قلیلاً   في هذه المنطقة.

 ج (الكم�ة المب�عة):  . نعلم أن الإیراد الكلي هو ع�ارة عن جداء السعر �حجم النات �ص�غة أعم

 

TR(Q) = P . Q 
 

 ع تغیر الكم�ة، ولذلك علینا أن نعدّل تعر�ف الإیراد الكلي: رة یتغیر مولكن السعر هذه الم

 

 
إلى جدول مكون من الأعمدة التال�ة:   122.لى سبیل التمر�ن أن تحول المعلومات الواردة في الشكل حاول ع 28
الحدي   ) السعر، الإیراد الكلي (السعر × حجم الإنتاج)، والإیراد2الكم�ة المطلو�ة والمب�عة).  ) حجم الإنتاج (أي  1

 (معدل التغیر في الإیراد الكلي) 
 الهندسي عن المشتق الأول. هو التعبیرتذّ�ر أن المیل  29
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TR(Q) = P(Q) . Q 

 و�اشتقاق الإیراد الكلي �النس�ة للكم�ة نحصل على: 
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لاحظ أن الحد الأ�من من الطرف الأ�من أكبر من الواحد، الأمر الذي �عني أن السعر 

لاقة هامة و�س�طة لم نقیدها �شكل محدد أقل من الإیراد الحدي. والأهم من ذلك هنا أننا وصلنا لع 

ل تا�ع الطلب. تقول هذه المعادلة �غة عامة �غض النظر عن شكها تصلح �صلتا�ع الطلب. أي أن

أن الإیراد الحدي �كون صفراً عندما تكون المرونة متكافئة، وموج�اً عندما �كون الطلب مرناً وسال�اً  

 لنت�جة التي شاهدناها هندس�اً. عندما �كون الطلب ضع�ف المرونة. وهي نفس ا

دسي أو الجبري.  د م�اشر على التحلیل الهنبدون اعتما�مكن الوصول لذات النت�جة 

افترض أن المحتكر یب�ع الوحدة الواحدة بثمانین و.ن. �حیث �كون الإیراد الكلي من ب�ع الوحدة 

غري المستهلك �سعر أقل، ولنقل الأولى ثمانین و.ن. إذا ما أراد المحتكر أن یب�ع المز�د عل�ه أن �

ل وأقل من ستین و.ن.  لماذا؟  ي �مقدار أقل من ثمانین بیراد الكلستین و.ن. سیز�د �التالي الإ

لأن السعر الجدید سینسحب على �امل الإنتاج، والإیراد الكلي من ب�ع وحدتین �ستین و.ن. للوحدة 

ي هي أر�عون فقط، وهي أقل من سعر الوحدة و.ن. أي أن الز�ادة في الإیراد الكل  120الواحدة هو  

 ي أقل من السعر.یراد الحد وهكذا �ظهر أن الإ 
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 . قرار الإنتاج5.12

لا �كفي لاتخاذ قرار الإنتاج أن ندرس الإیراد فقط، فكما تعلم لا بد أ�ضاً من النظر في 

 التكال�ف. وجدنا أن الإیراد الكلي للمحتكر �عطى بـ  

  TR(Q) = P(Q) . Q 

𝜋𝜋  التالي فإن الر�ح �عطى ب ـو� = 𝑇𝑇𝑇𝑇(𝑄𝑄) −  𝑇𝑇𝑇𝑇(𝑄𝑄) 

 

والإیرادات والربح في ظل الاحتكار: التكالیف 3.12الشكل   
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 راد الكليمیل الإی
 (الإیراد الحدي)

 میل التكلفة الكل�ة
 (التكلفة الحد�ة)

 الر�ح الأعظم
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لاحظ على الشكل أن المسافة العمود�ة بین   30ح توا�ع تكلفة و�یراد نموذج�ة.یوض 3.12ل والشك

الإیراد الكلي والتكلفة الكل�ة تعكس مقدار الر�ح من أجل مستو�ات مختلفة من الإنتاج. تكون  

سم  فیها منحنى الإیراد الكلي فوق منحنى التكلفة الكل�ة. تم ر الأر�اح موج�ة في المنطقة التي �كون  

وهذا التا�ع هو ب�ساطة ع�ارة عن الفرق بین تا�عي الإیراد ر�ح في القسم الأسفل من الشكل،  تا�ع ال

لاحظ أن الر�ح الأعظم یتحقق عندما تكون المسافة العمود�ة بین الإیراد والكلفة في والكلفة. 

مع میل   ليالكعند مستوىً من الإنتاج یتساوى معه میل منحنى الإیراد  أقصاها. و�تحقق ذلك

�العر��ة یتحقق ذلك عند التساوي بین الإیراد الحدي والتكلفة الحد�ة. ولا   منحنى التكلفة الكل�ة.

  ها أن ووجدنا إلى هذه القاعدة العامة لتعظ�م الر�ح، سا�قاً یوجد في ذلك أ�ة مفاجأة لأننا وصلنا 

 نافسة. ودرجة الم ى �افة المنشآت في �افة الأسواق �غض النظر عن طب�عة السوق تنسحب عل

 هذه القاعدة تحلیل�اً �ما یلي: و�مكن ب�ان 

𝜋𝜋 = 𝑇𝑇𝑇𝑇(𝑄𝑄) −  𝑇𝑇𝑇𝑇(𝑄𝑄) 
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 راجع الثاني الذي �عرض التحلیل الحدي �شيء من التفصیل مع الأمثلة.. 30
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MR = MC 
 

حدي �جب ألا �فوق التكلفة الحد�ة  الإیراد ال  إنإن الفكرة من وراء هذه القاعدة �س�طة، حیث تقول  

 ین تعني ر�حاً أقل مما لو �انا متساو�ین.  لتا الحالتكما لا �جوز العكس لأن �

فإذا �ان الإیراد الحدي أكبر من التكلفة الحد�ة فإن ز�ادةً في الناتج من شأنها أن تز�د 

ید في هذه الحالة أن یز�د حجم  المدیر الرشالإیراد �ما �فوق الز�ادة في الكلفة و�التالي سیتعین على  

كلفة الحد�ة. من جهة أخرى، إذا �ان الإیراد الحدي أقل من ي �فوق التالإنتاج مادام الإیراد الحد 

التكلفة الحد�ة فإن تخف�ض الناتج س�خفض التكال�ف �مقدار �فوق الانخفاض المرافق في الإیراد  

عندما �كون الإیراد الحدي أقل من التكلفة  خفض الناتج الكلي، و�التالي على المنتج الرشید أن �

دیر الراغب بتعظ�م أر�احه �ل الحافز في أن �حدد مستوى الناتج �ما  ة، لدى المالحد�ة. �النت�ج 

 �حقق التساوي بین الإیراد الحدي والتكلفة الحد�ة. 

من الواضح   4.12من الممكن تناول قرار تعظ�م الر�ح �طر�قة أخرى �الاستعانة �الشكل 

یراد الحدي مع منحنى  ه منحنى الإن هذا الشكل أن المنتج س�ختار حجم الناتج الذي یتقاطع عند م

بل إن أعلى سعر �قبل المستهلكون   ،*Qالتكلفة الحد�ة. إن السعر الذي سیدفعه السوق للكم�ة 

�المستطیل  و�التالي فإن أر�اح المحتكر تعطى   *pهو السعر  *Qبدفعه لاستهلاك �امل الكم�ة

 لسعر وتكلفة الوحدةلفرق بین ا�ا  *Qالأمثل الناتجلمنقّط الذي تعبر مساحته عن جداء حجم ا

فعلى سبیل المثال إذا �ان تا�عا الطلب والتكلفة  ].p* - ATC(Q*)الموافقة للحجم الأمثل للناتج: [

 للمحتكر هما:  

𝑝𝑝(𝑄𝑄) = 200𝑄𝑄 − 4𝑄𝑄2 

 

𝑇𝑇𝑇𝑇(𝑄𝑄) =  20 + 4𝑄𝑄 

 

 الحد�ة �كونان:   فإن الإیراد الحدي والتكلفة
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𝑀𝑀𝑀𝑀 = 200 − 8𝑄𝑄 

MC = 4 

 لحجم الأمثل للناتج نحصل على او�مساواة الأخیر�ن 

200 − 8𝑄𝑄 = 4 

8𝑄𝑄 = 196 
𝑄𝑄 = 24 

 و�التالي فإن السعر الذي �حقق أعظم ر�ح ممكن هو  

𝑝𝑝 = 200 − 4(24) =  104 

 وأخیراً فإن الر�ح الأعظم یبلغ:

𝜋𝜋 = 104(24) − [20 + 4(14)] = 2380 

 

 ق!؟أین منحنى عرض السو. 6.12

عر محدد. وجدنا ق من أجل ستذ�ر أن منحنى العرض �عطینا الكم�ة التي سینتجها السو 

في سوق المنافسة التامة أن المنشأة تنتج ذلك المستوى من الناتج الذي یتساوى عنده السعر مع 

التكلفة الحد�ة، وأن منحنى عرض السوق موجود �مجموع لمنحن�ات التكلفة الحد�ة الفرد�ة. 

، لأنه هو نفسه  جم الإنتاج یوجد لدى المحتكر سعر سوق یتلقاه و�قرر على أساسه حل، لا�المقاب

صانع السعر، بل إن المحتكر یتخذ قراره بناءً على الإیراد الحدي والذي �كون �ما رأینا أقل من  

والعرض فإنه ل�س هناك منحنى عرض في  السعر. ونظراً لانعدام العلاقة الم�اشرة بین السعر 

 تي ترزح تحت قوة احتكار�ة! ق الالسو 

 

 

 

 



279 
 

 مراجع الفصل -
 

1- Case, Fair, Oester, and Oester. Principles of Economics. 11th Edition. Prentice 
Hall. 2014. 

2- Kolmat, Martin. Microeconomics. An integrative approach. Springer. 2017. 
3- Mankiw, G. Principles of Microeconomics. Cengage Learning. 2017. 
4- Pindyck, Robert and Daniel Rubinfeld.  Microeconomics. 9th Edition. Pearson 

Education. 2018. 
5- Varian, Hall. Intermediate Microeconomics: A modern approach. N & C. 2009. 

  



280 
 

 تمار�ن الفصل الثاني عشر

 محلولة: أسئلة غیر  

 �ة. شأة احتكار ي یبین منحن�ات الطلب والإیراد الحدي والتكلفة الحد�ة لمنأنظر الشكل أدناه والذ -1

 

 
 

 لإنتاجحدّد السعر الذي س�عتمده المحتكر، وحدّد �م�ة الانتاج الموافقة. حدّد أ�ضاً التكلفة الحد�ة  .أ

 وحدة إضاف�ة عند هذا المستوى (لاحظ أن السعر �فوق التكلفة الحد�ة). 

الأمثل   ا هو السعرل اجتماع�اً یتحقق عند تساوي السعر مع التكلفة الحد�ة، فمإن مستوى الناتج الأمث .ب

 اجتماع�اً وما هي الكم�ة المثلى اجتماع�اً؟ 

 أحسب ما یلي: .ج
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) احسب الز�ادة في فائض المستهلك الناتجة عن هبوط السعر من المستوى الاحتكاري 1

 إلى المستوى الأمثل اجتماع�اً. 

نة مع اصل في الأر�اح نت�جة الب�ع �السعر الأمثل اجتماع�اً مقار ) احسب الانخفاض الح2

 ر الاحتكاري. السع

انت�ه إلى أن المساحة الواقعة تحت منحنى التكلفة الحد�ة بین الناتج الأصلي و�ین الناتج   :1ملاحظة  

 الجدید هي ع�ارة عن التغیر في التكال�ف الكل�ة للمنشأة. 

فائض المستهلك التي حسبتها في الطلب الأخیر تفوق انخفاض  لاحظ أن الز�ادة في :2ملاحظة 

حسبته في ذات الطلب. ولهذا السبب فإن الناتج الذي یتساوى عنده السعر مع التكلفة  الر�ح الذي

 الحد�ة أفضل من الناتج الذي �ختاره المحتكر. 
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